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11 IliDK’TÍCSSI Ul.I :
haromliasábos petit sor egyszeri hirdetése 5 kr., többszörös 

hirdetés jutányosabb.

— Bélyegdij: minden hirdetésért külön 30 kr. — 
Syitttér minden sor JO kr.

Kéziratok és levelek vissza nem adatnak. — Bérnientetlen 
levelek csak ismerős kezektől fogadtatnak el.

Halottak estéjén.
i. i ünnepe van ma. Elfogult
kebellel keresik föl ma az emberek a helyet, hol 
kedvesik örök álmaikat aluszszák. Megnépesül a 
hely, hová máskor csak elvétve téved egy-egv si- 
íánkozó. A sírok melyekről a zordon ősz kegvét­
lenül tépi le a természet viruló szőnyegét még 
egyszer fölékesülnek: a kegyelete» kezek koszo­
rúkkal hintik be a kidomborodó hantokat, mert 
hisz ma halottak ünnepe van.

Az egész temető lángtengerben úszik, mint 
ha a sötétségbe akarnának bevilágítani, hogy az 
ott nyugvó lásson, lássa azokat az aggodalmas 
aicokat, melyekről fájdalom facsarta könnyek omol­
nak a rideg, önsúlyú göröngyökre. Igen, bánatos 
arcok tűnnek szemünkbe a fényárban fürdő sír­
keresztek közt. Az egyik már lerótta tartozását 
a porladozó hamvainak, elvégezte társalgását, ki­
panaszolta bajait és megkönnyebbülve megerősödve 
mond isten-hozzádot annak, kivel életében kölcsö­
nösen osztozott jó es balsorsban. Igen, megkönv- 
nyebbült, erőt nyert, mert a boldogult föllebben- 
tette talán lelki szemei előtt a fátyolt, mely elfödi 
előlünk a jövő élet titkait, előlünk kiket „a föld­
höz baj s öröm kötöz.“ Egy másik most ereszke­
dik a hideg földre, hogy szabaduljon szive terhétől, 
hogy szintén enyhülést merítsen a viharokra, melyek 
árva fejére zúdulnak; hogy bizalmat szívjon lei­
kébe attól, ki oly zavartalanul szendereg ott 
alant.

Siessünk mindnyájan ide — a holtak biro­
dalmába, mert ma az ő ünnepük van. Hiszen 
mindnyájunknak van egy-egy halottunk, mindnyá­
junknak van kit siratniuk.

Es gyönyörű ünnepe ez a keresztény népek­
nek, midőn városok, falvak kiürülnek, hogy leg­
alább lelkileg láthassák azokat, kiket az örök 
igazság már Ítélő széke elé szólított, kiknek már 
semmi sem fáj; kiknek halántékait az örök dicső­
ség, örömek ragyogó sugarai övedzik át.

Es az emberek gyászát gyászolja maga a 
természet is. Mintha együtt sírna velünk. A fák 
lombjai sárgulva hullanak az anyaföldre: lettek, 
virultak és elhaltak, mint a mi kedveseink; a 
mezőket nem disziti többé az illatos virágok mil- 
liárdja, elhervadtak gyönyört lehelő kelyheik, mint 
elhervadt kedveseink élete, kiket e hantok takar­
nak; a füszőnyeg megfakult, száraz kóró csörög itt 
ott, mintha visszasóhajtaná a régi szép életet: éj­
szak borzogató szele süvölt keresztül az erdők 
puszta gályáin. Az ég királya is halvány palást­
ját öltötte fel és koronájának tündöklő sugarai 
megtörve hullanak alá a mindenség sóvár ölébe. — 
Pusztulás mindenütt! haldoklás mindenütt! gyász 
a természetben, gyász az ember szivében!

A torony harangjai is busán csendülnek meg, 
figyelmeztetve a múlandóságra. Az egyház papjá­
nak komor, ájtatos ajkairól megrázólag röppennek 
el az igék: memento móri! Igen, emlékezzünk 
meg a halálról, c kimondhatatlan, talányszerü, de 
igazságot rejtő átalakulásról. Mert, itt „vége a 
sir borzadalmának; szent a csend, mely benne ural­
kodik; szent az a köd, mely felette lebeg; szent 
a remény, melynek ő a kapuja - Emlékezzünk meg 
azokról, kiket kiszabaditott már a sors az élet 
terhes bilincseiből.

Oh, hiszen mindnyájunknak van gyászunk! 
Az egyik virágjában letört magzata fölött hullatja 
záporkönyeit; pedig mennyi reményt kötött hozzá! 
mily boldog álmokban ringatta magát, hogy, ha 
majd megvénül, ha csontjai megtagadják a szol­
gálatot : ő, a megizmosult csemete fogja támogatni 
a megőszült meggörnyedt fát. S ime reménye a 
a sírban, a száguldó romboló vihar letarolta a 
fejledezö bimbót. Szivrepesztőn nyitja ajkait imára : 

Oh majd ha csöndes, tiszta éjeken 
Feltűnnek a dicső csillagzatok, 
Eljösz-c áldást hozni kedvesidre ?
Eljösz-e álmaikhoz éjfélenkint,
Hogy ég nyugalmát terjeszd ráj ok is?
Oh jöjj, ölelgesd kis testvéridet, 
Orcáikat csókdossa szellemed, 
S a mely napok tetőled elmaradnak, 
Add a szüléknek vissza. Ok együtt 
Éljék le megszakasztott éltedet; 
És mig porodra hintenek virágot: 
Lebegj te őrző angyalként fölöttük!

S most: Három árva sir magában. Még tán 
imádkozni sem tudnak. Ah de kell-e bennsőbb,

forróbb imádság a könnyeknél. Valóban kegy étien 
a s°i>S hogy a halál ily zsenge szivek iránt sem 
könyörületes. Másutt egy gyászos nő ajkai rebeg- 
nek imát; majd ketségbeejtő zokogásban tör ki s 
mielőtt távoznék, fuldokló hangokat ejt: legyen 
könnyű neked a föld, üdvöm mindene, mint a mily 
súlyos nekem az élet, kit a boldogság küszöbén 
tabolt le forrón szerető keblemről az angv.,1 suitoló 
pallosa!

Az özvegy keservek közt siija vissza a család 
| egykori oszlopát a sir mélyéből, hogy kenyeret 

adjon éhező porontyainak. Áh, de az a sir meg 
se mozdul — mind hiába, itt süket füleknek pa- 
naszkodol, itt nem figyelnek esdő szavaidra. Küzdj, 
éhezzél, sanvarogj tovább is — az összeroska- 
dásig ....

És az arcokat rémesen világítják' meg a pis­
logó mécsek. Csend uralkodik mindenfelé; mintha 
maguk a halottak keltek volna ki sírjaikból s 
most a feltámadás ünnepét ülnék. Csak itt-ott 
zavarja meg a néma csöndet egy-egy kétségbeesés 
facsarta sóhaj, jajszó. Néha-néha távoli hangok 
ütik meg halló érzékünket, melyek fenséges. velőt 
rázó» melódiába olvadnak össze." Ez az ajtatosko- 
dók éneke, szomorú, bánatos, mint a hely, a hol 
vagyunk, mint az ünnep, melyet ülünk. Ezek em­
lékeztetnek arra. hogy nem kísértetek, hanem élő 
lények lepték annyira el a sírok országát, hogy 
halottjaikkal társalogjanak. Eszükbe juttatják e 
kiemelkedő halmok, hogy ők is itt fognak nyuga­
lomra térni; hogy reményeink, melyeknek szálait 
oly biztos kézzel véltük lebonyolítani, itt jutnak 

: biztos révbe; küzdelmeink, melyek lépten-nyomon 
hánynak-vetnek bennünket, mint hullám a sajkát, 
itt véget érnek: bánat, bú, gondok, melyek alatt 
majd összeroskadunk, itt örökre megszűnnek. Ide 
sietünk mindnyájan. Itt egyenlővé válik az üldözött 
rabszolga s a zsarnok ur, a kinevetett erény és a 
dölyfös gőg, az elnyomott önérzet s az üres száj­
hős, a magánynak áldozó nemes szív s a ragyogni 
vágyás bálványozója. Igen, egyaránt sirba dőlünk 
mindnyájan. Itt nyugodtan elmélkedhetünk a ki­
aludt élet tettei fölött. Itt nem fog senki és 
semmi sem bántani. Lévay István.

Irodalmunk terjesztői érdekében.
Vettük az alábbi körözvényt, melyet egész 

terjedelmében közlünk:
1. C.

Egy fölötte fontos ügyben vagyunk bátrak 
szives türelmét igénybe venni, — méltóztassék a 
következő nyilatkozatot saját érdekében is kegyes 
figyelmére méltatni.

Az iparszabadság jóllehet némely ipar és ke­
reskedelmi ágra nézve igen áldásos intézmény, de 
a könyvkereskedésre kedvezőtlen befolyást gya­
korol.

Tény az. hogy korábbi időkben, mig a könyv- 
kereskedés concessiohoz volt kötve — hasonlóan 
a gyógyszerészek üzletéhez, melynél a régi intéz­
mény még ma is fenáll — a budapesti könyvke­
reskedések viiágzó állapotnak örvendtek, mig je­
lenleg az uj ipartörvény létesítése óta, csak ten­
gődnek.

Keressük a baj kutforrását.
Hazánkban a szellemi tápot szükséglő közön- i 

ség csak csekély töredékét képezi a lakosság szá­
mának*

Ily szükkörü piacon tehát, mi természetesb, 
mint hogy az iparszabadság szárnyai alatt gomba- 
módra elszaporodott könyvkereskedők — mind- ■ 
egyik törekedvén, hogy megélhessen — megindí­
tották egymásközt a versenyt oly módon, hogy a 
kiadók által megszabott bolti árból engedélyben 
részesítették a vevőket, figyelmen kívül hagyva, 
hogy az által saját maguk léteiét veszélyeztetik. , 

Szükségesnek tartjuk itten a t. közönséget , 
a könyvkereskedés belszervezetével némileg meg- ' 
ismertetni, hogy igy átláthassa az alább követke- . 
zö határozatunk alaposságát és jogosultságát.

A könyv nem olyan árucikk, mint más ke­
reskedelmi portéka.

A cukornak, kávénak, posztónak stb. minden 
időben és minden körülmények között van bizo­
nyos értéke, miután azok, a test táplálásához és |

ruházatához tartozván, a népesség minden réte­
gében múlhatatlanul szükségesek és igv elárusi- 
tásuknak is alig van határ szabva. Ilyen áru­
cikkeknek továbbá különféle gyára lévén, az eláru­
sító képességétől és körülményeitől függ, hogy áru­
cikkeit jobban és olcsóbban szerezhesse be és igy 
nagyobb nyereséggel forgathassa pénzét, mint ver­
senytársai.

Másképen áll a dolog az irodalmi termé­
kekkel.

Minden könyvnek csak egy kiadója van; a 
kiadó szabja meg a könyv óoZti (Ht, mely bolti 
árból a kiadó az elárusítónak, bizonyos kedvez­
ményt enged, mely engedmény összegéből az. el­
árusítónak fedeznie kell összes üzleti költségeit és 
saját háztartása ellátását.

Ha már most ezen megszabott engedményből 
még egy részt a vevőnek is juttat, azon csekély 
forgalom mellett, mely nálunk Magyarországon 
irodalmi termékekkel eredményezhető, igen termé­
szetesen érezni fogja a hiányt oly annyira, hogy 
idővel tönkre kell jutnia.

Mint becsületes állampolgárok tiszteljük az 
országos törvényeket, és az uj ipartörvényt — mely 
mindenkinek megengedi, hogy a magyar könyvke­
reskedelem szükkörü piacán kereshesse kenyerét 
— nem áll hatalmunkban megváltoztatni, tehát 
más módozatra kelle gondolnunk, mely reményünk 
szerint segítsen bajainkon.

E tárgybeli beható tanácskozmányaink a kö­
vetkező, részünkről minden irányban jól megfon­
tolt határozatunkat eredményezték:

-Mi könyvkereskedők egy köztünk kötött 
szerződés alapján elhatároztuk, hogy ezentúl t. ve­
vőinknek a könyvek és folyóiratok megszabott bolti 
lírából többé nem adunk engedményt és igy lehet­
ségessé teszsziik azt. hogy a magyar könyvkereske­
dést, mely tulágazó concurrentia által végpusztu­
láshoz közeledik, ily módon megmentsük és a ko­
rábbi időikben élvezett tekintélyére visszaemeljük."

Tudjuk, hogy minden nemzet, művelődése 
által lesz nagygyá és hatalmassá, s miután a mű­
veltség alapjának: az irodalomnak fejlesztése csak 
is rendes és müveit könyvárusok közvetítése által 
érhető el: meg vagyuk győződve, hogy a magyar 
irodalom barátai nem fogják engedni, hogy a 
magyar nemzeti irodalom a könyvkereskedelem 
pusztulása által hanyatlásnak induljon.

Még egy körülményt kívánunk e helyen nem­
csak megérinteni, hanem mint a magyar könyv­
kereskedőkre nézve igen fontos ügyet különösen 
kiemelni.

A magyar könyvbarát a nemzeti irodalom 
termékei mellett igen gyakran külföldi könyveket 
is vásárol. E tekintetben a magyar könyvkereske­
dőnek igen nehéz álláspontja van a vevők irányá­
ban, mert itt már nem csak a honi versenyzést 
kell leküzdenie, hanem Bécs és Németország könyv­
árusai egész sereregének concurrentiájával áll szem­
ben, akik elárasztják Magyarország közönségét 
különféle ajánlatokkal, leszállított áru könyvek 
jegyzékével stb. és minden szemfényvesztő édes­
getésekkel csakugyan elfognak tőlünk igen gyakran 
oly hazai vevőket, kiknek eddig talán eszük ágá­
ban sem volt irodalmi szükségleteiket a külföldön 
fedezni. Ez ellen minden tőlünk telhető hatalom­
mal kell küzdenünk. Appellálunk a magyar nem­
zet hazafiasságához, mely beláthatja azt, hogy mi, 
kik itt vérünk verejtékében keressük kenyerünket 
és fizetjük az ország közös adóját, jogosan vár­
hatjuk el saját nemzetünktől, hogy pénzével ne a 
külföldet segélyezze és támogassa.

De nemzetgazdászati szempontból is határo­
zottan roszalható, hogy azon pénzt, mely köztünk 
saját forgalmunkban maradhatna, a külföldre küld­
jük minden ok és előny nélkül.

Bizalommal lépüuk tehát jelen nyilatkoza­
tunkkal a nagyérdemű közönség elé és azon meg­
győződésünknek adunk helyet, hogy jogos és igaz­
ságos határozatunk egyetlen irodalombarátnál sem 
fog akadályul szolgálni könyvtára gyarapításánál.

A magyar irodalom minél gyorsabb felvirág­
zását, úgy a saját létünk biztosítása mint nemze­
tünk culturalis fejlődése érdekében kívánva és 
remélve, vagyunk és maradunk

tisztelettel
A „magyar könyvkereskedők egylete.“



Mi, ezen körözvényben jelzett, és a könyv­
kereskedőink kezdeményezéséből remélhető gyara­
podást szívből óhajtván, igen tisztelt közönségün­
ket magunk részéről is arra figyelmeztetjük, hogy 
hazafiui kötelességünk, úgy saját irodalmunkat, 
valamint, az annak terjesztése iránt fáradozó 
hazai könyvkereskedelmünket lehető módon felka­
rolni és előmozdítani, mely kötelességünknek leg­
inkább megfelelünk az által, hogy bárminemű 
könyvet és irodalmi cikket csakis hazai könyvke­
reskedőinktől és azok által szerezzünk be. Fillé­
reinket ne küldjük ki az országból, ha ugyanazon 
áron itthon is megszerezhetjük! A szerkesztőség.

Nehány szó a Gabelsberger-Markovits- 
fé/e gyorsírásnak terjesztése ügyében. 

Közli (igán János ügyvédjelölt és vizsg. gyorsíró.
(Folytatás).

A lassú kényelmes irkálgatásnak és a gyors- 
irásróli sűrűbb eszmecserének, csaknem fekete 
kávé melletti eredményéről nem lehet elhallgat­
nom, hogy az igen tisztelt olvasó közönségnek a 
többek között egy érdekes esetet — az éltesb ta­
nulók tanfolyamáról — nehány szóval el ne mond­
jak ugyanis:

Körülbelül 4—5 évvel ezelőtt a felvidék — 
de tőlünk egy kissé távolabb eső — egyik me­
gyéjében, a tisztességes öreg urak egy bizonyos 
helyre többen járnak feketézői, történt azonban, 
hogy a véletlen közéjök hozott egy derék fiatal 
embert, ki a gyorsírás terjesztésének már veterán 
apostola vala. — Összeülvén a kis tanács — mely 
feketék körül igen gyakran képződni szokott — 
beszélgettek különféle tárgyról, többek között sző­
nyegre került a gyorsírás is, felszínre hozva a 
köztük levő apostol által, — alig beszélt nekik 
első alkalommal e tárgyról valamit, még is már 
másnap is társaságukba óhajtották őt birhatni. A 
fiatal ezen becses meghívásnak örömmel engedett, 
mert folyton szeme előtt lebegett a 8-ik kiadású 
gyorsirási tankönyv 73 ik gyakorlatának eme szép 
mondata: „a szív gyenge oltvány, melyben min­
den jó megfogamzik“, megjelenvén tehát közöttük 
másodszor, harmadszor s töbször is, — becses fel­
hívásukra, és a kiváncsi szemek kielégítésére a 
művészet titkából egyet, mást csak röviden a fe­
kete asztalnál megmutatván, annyira tüzbe hozta, 
és felvillanyozta nehány beszélgetésével a gyors­
írás iránt a tisztelt urak kedélyét, hogy igy szóli- 
ták meg: „ugyan kedves uram-öcsénk, fiatal bará­
tunk, nem volna-e egy kevés ideje a gyorsírásból 
a mi öregebb csontjainkba is valamit “beoltandó, 
nekünk olykor-olykor ezen valóban figyelemre méltó, 
és igen könnyen felfogható tudományágból órákat 
adni?!“ Oh igen, a legnagyobb örömmel, — ma­
gában gondolá; hisz más főcél nem is volt az 
eddigi értekezéseimnek, mint az, hogy előttük a 
gyorsírást megkedvelteim, és bebizonyítani, misze­
rint az nem oly ördögi ¡mesterség, mint a minő­
nek előbb némelyik közülök is hitte. — A fiatal 
mütárs engedvén tehát a becses felhívásnak, rög­
tön bizonyos helyet és időt határoztak, és a cur­
sus megalakult.

A tanfolyam órái hetenkint 1, 2 vagy 3-ra 
állapíttattak meg, és hogy mely időben, ez azután 
már minden nap, a fiatal műtárssal együtt feke­
téző tisztességes hallgatók társasága által közösen 
Ion meghatározva.

Ily rendben haladt lassan és tréfálódzva a 
tanfolyam előre, s rövid 3—4 hónak mi lett az 
eredmenye ? az, hogy mindannyian elsajátitották a 
gyorsírást, s meggyőződtek arról, hogy nem meg- 
foghatlan annak az elsajátitása, és hogy e művé­
szet rejtekebe nem oly hosszas buvárlatok, és ne­
héz fáradozások után lehet csak behatolni, mint 
azt igen sokan, még mindig tévesen hiszik. 
, n cursus s’kert^lls befejeztével a tisztességes 
hallgatók a legnagyobb tisztelet- és köszönet-nyil- 
vamtasokkal halmozták el fiatal vezetőjöket, és 
most mindegyik kisebb-nagyobb mérvben előnynyel 
használja is a gyorsírást magán dolgozás közepett. 

e meg az az eredménye is lön, hogy nyomban 
SehivtCUrT bevé8evltével egy mas consortium is 
désére üt 6 feDnebb Jelzett funktiójának újra kez-

Látni való tehát, miszerint nem áll az, hogy 
hpSSlr^St C te? eniberek is sajátjokká nem te- 
•hóS,’ »éS hogy- mert valaki mar több időt 

. 'it nnak basznat nem vehetné, ez igaz az 
fn’,1 ii!eSb FmbFrekaé1’ akik asó’ kaPa és kaszával 

g alkoznak, akik évenkint legfeljebb egyszer Írják 
’c valahova nevüket — de >m áll azoknál, kik 
eltok fogytáig a nehézkes, sok időt rabló, türelmet 
jeszito közönséges Írással különféle tekintetben 
foglalkozni kénytelenek.

.'i tanuló ifjúság gyenge és tapasztalatlan ko- 
lanal fogva, önmaga nem lévén képes felfogni az 
előtere nagy befolyással lehető ezen tudománynak 
telette fontos hivatását, kell tehát, hogy oly esz­
köz nyujtassék rendelkezése alá, a melynélfogva 
latya egyik a másiknak előrehaladását, és sikeres 
foglalkozását, mintegy magától buzduljon a gyors­
írás elsajátítására.

,E,ze.n eszközt ismét a két főiskolában levő 
tái°'mlraS^ tanfolyamok egyesülésében vélném fel- 
a‘b; ’’ mert ezen egyesülés után az oly fiú is, 
fóú e5i,gx vonza,Inat nem érzett a leendő bál mi- 

palyára nagy befolyással biró gyorsírás iránt,

Levelezés.
Bártfa. 1878. évi októberhó 27-én.

Zboró mellett van egy falu, mely két mere­
dek hegylánc közé szorítva, terméketlen földdel s 
szegény néppel bir, de megérdemli, hogy megis­
mertessék. Van c falunak egy korcsmárosa, vagy 
helyesebben mondva, jött nehány év előtt szom­
széd Lengyelországból egy hontalan, ki bérbe ve- 
vén az uraságtól a korcsmáltatási jogot s avval 
földet is, itt telepedett s otthonosnak érezte magát.

Idővel gyanúba fogták, hogy a gyakori tüz­
esetekhez némi viszonyban áll. sőt egyszer vizs­
gálat alatt is volt, de a biróság előtt bizonyítékok 
hiányában felmentetett.

A község azonban azóta bosszút forralt s 
tisztességes módon meg akart tőle szabadulni. — 
Bérbe vette e célból a korcsmáltatási jogot a föl­
dekkel együtt; a földeket megtartotta magának. A 
korcsmát s a regaljogot albérbe adták ugyan a volt 
korcsmárosnak. de hogy igy ne tudjon'megélni s 
hogy kénytelen legyen a községnek hátat fordítani, 
azt elhatározta a község elöljárósága, miszerint 
szigorú büntetés terhe alatt tilos a korcsmába 
járni vagy onnét italt hozatni, s a biró erélyessége 
lelkismeretesen őrködik is e határozat foganatosí­
tása felett. Az albérlő szívós természete azonban, 
melynél fogva a jég hátán is meg tudna élni, meg­
engedi, hogy italmérés és föld nélkül is küzdhet 
az élet viszontagságai ellen, községen kívüli keres­
kedéssel keresi kenyerét, s bár nem szívesen lá­
tott lakója a falunak, odább még sem állt. — Az 
emberek igy el nem érték ugyan célokat, de ha­
csak útban nem, otthon soha nem isznak pálinkát 
s józan, takarékos gazdákká váltak, — annyira, 
hogy az uraságtól megváltott földekért járó rész­
letfizetéseket pontosan fizetik, s uj templom épí­
tési alapra 400 frtnyi tökével bírnak.

De e község más tekintetben is figyelemre 
méltó. Az uraság nagylelkűsége segítségével épít­
tetett egy iskola, mely elég tág, világos s megfe­
lelő tanszerekkel el van látva, csak egy baja van, 
hogy nincs önálló tanitója, mert a község szegény; 
igy csak a szomszéd falubeli jár néha ide át, hogy 
a gyermekeket tanítsa. A lelkes biró mindent is 
megtesz, hogy gyümölcsössé és áldásossá tegye az 
iskolát a községre nézve, saját gyermekeit is ta­
níttatja, s magam győződtem meg, hogy G-éves fia 
nemcsak tótul, de magyarul is tud olvasni, s sa­
ját bevallása szerint a téli estéket nem a fonodá­
ban vagy orsó mellett, de az olvasókönyv s irka 
mellett tölteti el velők. Utána is járt “papjánál, 
hogy állami tanitót szerezzen a felekezetnélküli 
iskolának, a pap ezt állítólag ellenzi.

Tán van erre illetékes hatóság, mely azt a 
községnek kieszközölhetné s figyelmét kikérjük arra.

Volna csak Magyarországnak sok ily derék 
községe s bírája. — A község neve Regettő.

_________ —n.

Eperjesi Széchenyi-kör.
A f. hó 28-ikára hirdetett második házi zene­

estély ép oly fényes sikerrel tartatott meg, mint 
az első, sőt ez alkalommal már élénken érezhetővé 
vált a helyiségnek kissé szűk volta, szemben a 
megjelent nagyszámú közönséggel, mely baj annál- 
kevésbé lesz elhárítható, miután a kör tagjai szá­
mának rohamos szaporodása az utóbbi időben is, 
inkább arra enged következtetést, hogy ezentúl 
több, mintsem, hogy kevesebb közönsége lesz es­
télyeinknek.

A müsoro7aton közbejött akadályok folytán 
némi változtatásokat kelle tenni, mihezképest az a 
következő számokból állott: Dr. Reich Emil ur 
ismert virtuositásával játszotta a hirdetett 3 dara­
bot és Nehrer Jenny urhölgygyel négykézre a 
Tannhiiuser cimü dalmű nagyszerű nyitányát. Sem- 
sey-Kósch Cornelia urhölgy szavallati felolvasása 
(Erwartungsscene aus dér Braut von Messina.) 
szellem- és kedély-gazdag s a mellett művészi fel­
fogás és előadásról tanúskodott; Kovács-Szunyogh 
Ilona urhölgy kellemes és élénk modorban játszott 
magyar népdalokat; jeles technika és sok érzés 
nyilvánult Feke.e Imre ur hegedüjátékában, (Ernst 
Elegiaja) melyet Nehrer Jen ni urhölgy kisért ki­
nek kellemdus megjelenését és kitűnő készültségét 
ez alkalommal is örömmel üdvözöltük.

Nem csoda, ha ezen második zeneestély még 
fokozta a közönség érdeklődését a Széchenyi-kör 
iránt, mely most már bizonynyal a kellemes helyi­
ség gyakorabbi látogatása s olykor társas össze­
jövetelek tartasz alal fog nyilvánulni.

Nuber Sándor ur, a magyar irodalmi szako. 
elnöke, - mint jeleztülk — jövő hétfőn, azaz no-

— látván egyik-másik társának e téreni .törekvé­
sét — önkénytelenül, anélkül, hogy külön szülői 
vagy másféle nógatást, avagy unszolást igényelne, 
felébred benne a tárgy iránti érzés, — a mely min­
den más serkentésnél hatásosabb szokott lenni — 
és nem akarván társától elmaradni, ő is törekszik 
azt sajátjává tenni, mondván mért ¡nem tehetném 
meg azt én is, a mit ez vagy amaz megtehet? és 
a két tanfolyam egyesülése által előidézendő e té­
reni sűrűbb érintkezés, feltett szándékát minde- 
nikben annyira változhatlanná tenné, hogy az egy­
szer megkezdett gyorsírással! foglalkozását semmi 
körülmények között félbe nem szakítaná.

(Folyt, köv.)

vembérhó 4-én esti 6 óvakor tartamija meg nagy 
érdekű felolvasását a nők társadalmi állása és 
hivatásáról.

I Különfélék.

Az

I

A színházban ma, szombaton, a „Szép Me- 
’ luzina a hableány“ cimü látványos színmű kerül 

előadásra, mely a fővárosi népszínházban nyolcvan 
előadást ért s Debrecenben s Kassán is telt házat 
csinált.

A miskolczi árvízkárosultak javára lapunk 
szerkesztőségénél adakozott: Bujanovics Frigyes 
ur Tót-Izsépről 2 frtot, mely összeg rendeltetése 
helyére eiküldetett.

Utcai kövezet és csatornák. Az előveendő 
utcakövezeti munkálatoknak a városi közgyűlés 
által megállapított sorrendje szerint a jövő évben 
építendő egy földalatti csatorna a Bálint Béla-féle 
háztól a Válenth-féle házig s átalakítandó lesz 
ezen területnek kövezete is.

A 130 méter hosszú földalatti csatorna ki­
építésé 1690 frtba fog kerülni s az összes munka 
— beleeértve a kövezést és anyagot is — 2538 
frtnyi kiadást fog igényelni.

, „A J,arctéri sebesültek javára a városi ható­
ságnál, Ilruda Gabriella, Irma és Anna egy cso­
mag tépést adtak át melvis rendeltetése helyére 
szállíttatott.

Tervbe vett utkijavitás. A várost kelet felől 
kerítő ut, mely a felkülvárosi temetőtől a holló­
utca bejáratáig terjed, a folyó évben tudvalevőle" 
kijavíttatott.

Most a javítást igénylő városi utak sorában 
a nagy Taicza-hidtól a városi téglavetőbe vezető 
útnak helyrehozása vétetett tervbe, mely az építő 
közönség részéről téglafuvarozásra használtaik s 
jelenleg meglehetősen rósz állapotban van.

Ezen egész útnak kijavítása 1358 forintba 
kerülne.

Tekintve azonban ezen összeg magas voltát 
s azon körülményt, hogy utcai kövezetre és csa- 
toinakia az 1879-ik évre a szokottnál magasabb 
összeg vetetett fel a költségvetési tervezetbe, a 
városi pénzügyi szakosztály azt indítványozza a 
közgyűlés előtt,, hogy a jövő évben ezen útnak 
csak fele része állittassék helyre s másik felének 
kijavítása halasztassék el 1880-ra. E szerint a 
költség G79 frtot tenne.

Csók-pör. A napokban Bécsben egy pincér 
jelent meg a rendőrség előtt és panaszt emelt egy 
leány ellen aki harminc csókot igéit neki egy pár 
cipőért. A leány a cipőt megkapta, fel is húzta, 
a csókról azonban hallani sem akar. A pincér 
most hát vagy csókot akar, vagy pedig a cipőt, 
abban a hitben hogy kap ő azért mástól csókot, 
talán többet is harmincnál. A rendőrség nem 
élezte magát illetékesnek az ily kényes természetű 
pörben, s a panasztevőt más forum elé utasította.

Jugurtha kincsei. Salustius azt Írja, hogy 
Jugurtha, mielőtt római fogságba esett volna, Nu­
midia összes kincsét 75 tevére rakta s levitette a 
tengerpartra s ott egy szikla-tömeg alatt harminc 
könyöknyi mélységnyire elásta. A történetíró e 
följegyzése most egy pár ezer esztendő után sze­
get ütött egy tudósnak a fejébe, s kutatni kezdett. 
Azt hiszi, hogy a sziklatő illegett már fel is találta 
s most már részvénytsrsaságot keres rá, a mely 
pénzt adjon a sziklák felfeszegetésére. S a tudós 
hiszi, hogy talál is.

Jperieö, Öen 31. (pßtober.
, r Söidjtiflfte, waö i»te ©rmeinbeuerfrefung 
jungjt bejdjäfiigte uitb womit biefelbe nodj in ber 
uädjjtfolgenben Seit befdjäftfßt fein wirb, iff baö 
fünftigjä^rige SBubget.

3öir haben in ber notigen Kummer erwähnt 
bajj ftcfl baS Serljältnijj jwif^en ben Einnahmen unb 
Ausgaben bieömal etwaö ungiinftiger geftalten wirb 
alS bieö im feurigen 23nbget ber §all war.

Sn ben ltadjfolgenben Beilen wollen wir bie 
^aupüuge be§ ©nntaljmeitbubgefö, auf @runb ber 
vom ftabtiicfjen 23ud^ltcr in JBorj^Iag gebrachten 
unb non ber gtnanjfommijfion feftgeiejsten ?>räIimitiL 
rungen in ber Jturje ¿ufammenfaffen.

für ftäbtifdje ^a*t=  
objefte alö: ©ebaube, ©rftr.be, 9J?ül)len unb illegale 
wuibe für bteS ^aljr bie Summe non 52296 ff nrä= 
Süd 'in-rti.%Set ** bi*m

WÄ Ä S 

©gaföclber würben für biefcS Saht 6069 fl. für baö 
funftige hingegen 5975 fl. präliminirt.

*ur ^«Mtrn für Wiilitärfanilei^mecfe

bieleö Sahr 2502 jl ein; für baö fünftige Sa!jr wer= 
b 1043 fl- Ptäliminirt.
für i beö fl^tijifien ^anjfaaleö würbe
für baö Iaufenbe Saht mit 200, für baö fommenbe 
fjtngegen mit 380 fl. norangefcfjlagen.
e- -x- ben* SBiefenprobufte werben für baä 
fnnfttge 3aljr 1350 fl. präliminirt.

Sorfieö war mit 
IS Är9t.fut

»die H im inmuen JMeworanfila« mit S

%25c2%25a9rftr.be


fl. beziffern, werben für daß fünftige Sahr auf 91C>4
fl. präliminirt.
.. ber neuen pödjter machten im
diesjährigen ¡Budget die Summe non 7*0  fl. auß, 
uni» werben für baß fünffipe Jaljr mit 145 fl. vor*  
angeidflagen.

Vergütung ber Hnefuranjgebäuben birrdj bie 
Taster ift im diesjährigen «Bubget mit 331 fl. für 
baß fümtige 3af)t 326 präliminirt.

Sinfen beß im ¡Befipe ber Stabt befindlichen 
<staatßpapiereß 252 fl. wie im bießjäbrigcn ¡Budget.

¡Beridflebene Ginnahmeu würben im bießjähriqen 
JBubget mit 6284 fl. — für baß fünftige Sohr mit 
6009 fl. vorange'djlagen.

Verlauf von ¡Rindern unb beweglicher Gifiter 
wirb mit 184 fl. beziffert.

¡Berfdflebene geringere Ginnahmen 300 fl. wie 
im bießjährigen ¡Bubgete

jTiefe dreizehn Titeln find eß welche baß Sfelett 
beß fünftigjätjrigen ¡Bubgctß außmacheu, wobei wir ju 
bemerfen hoben, bat} wir bloß bie xunben Summen 
angeben unb bie Kreuzer hinwegliefjen.

££)ie Summe ber Geiammteinnaljmcn beziffert 
iieb Quf 88,077 fl. 11 fr. wcldje fid) im bießjährigen 
¡Budget auf 87,893 fl. 70 fr. beläuft.

iluv ben Spejififationen hüben wir folgende 
hervor.

Taß Grträgnij; beß lanjiaaleß würbe auf Grund 
ber zweijährigen Turdj’dmittßzahl präliminirt.

2Baß bie Grträgniffe bei- ftäötüdjen gorfteß an= 
belangt würbe alß Grunblage ber präliminirung fol« 
genbe Hußcinanberfepung angenommen.

Sn ©emäfjljeit ber in ben ¡Borjahren erhielten 
¡Refultate fleht bie Gewinnung folgender Quantitäten 
in Hußfidjt: 1400 ¡¡Reterflafter ¡Buchenholz, *00
DReterflafter verichiebeneß unb Jweigholj unb idjlictj- 
Iid) 1600 DReterflafter 'Prügelljolj.

Tieieß vV»oljquantnm reprä’entirt im LBalöe 
einen Gelbwcrtl) von ju’ammen 11000 fl.

Ta aber biefcß Jpolzquantum ¿um großen Tfjeile 
in baß ftäbti’che .'¿»olzbcpot hcreingeführt wirb, wo*  
burd} baßfelbe einen ^ö^even 2Bertl) erlangt, jo ergibt 
fid) unter biefem ¡¡titel bie in baß Präliminare auf= 
genommene Summe von 14150 fl.

Ter 11. ¡titel „'¡Beridjiebene Ginnahmen" um*  
faßt folgende pofitionen, beziehungßweije Ginnal)mß*  
quellen:

1) 23ürgerta,reu 300 fl.
2) Gebühr, n für ben Gebrauch ber jpohlmafje 

burdjichnittlid) genommen 287 fl.
3) Gebühren für ben Leichenwagen, burd)'d)nitt*  

licfl genommen 152 fl.
4) Grträgnif; ber fläbtiiehen Stiere, burdjfchnitt= 

lieh 124 fl.
5) Geldstrafen unb Spenden ¿um Sßoljle ber 

Urmen, bure^fr^niitlid) 354 fl.
6) Kaminfegergebühren 949 fl.
7) Hidjungßgebül)rcn, auf Grund burd)'d)iuitli*  

¿her ¡Rechnung 300 fl.
8) Ginperzentige DRanipuIationßgebühren ber 

SBaifengelbcr, nach burdj’djnittlidjer ¡Rechnung 731 fl.
9) Gebühren für bie ianitäre Hufficht über baß 

Schladjtvieb, 1500 fl.
101 Gebühren für epunbemarfen, burchidjniltlich 

238 fl.
11) Sleuererctutionßgebühren auf Grund bnrd): 

ithnittlidjer ¡Rechnung, 874 fl.
12) Trommel: unb ¡JRufiflizenz:Gebühteii, burd)= 

jdjnittlid) 200 fl.
So gestalten fid) bie (Einnahmen, natürlich im 

23ubget felbft.
Sn ber SBirflidjfeit erleiden bie ¡Boranfchläge in 

bett meiften gälten DRobififatiouen, welche vorher nidjt 
inß Huge gefaßt werben föntien unb oft genug fommt 
eß vor, baf; bie in einem Budget eridjeineiibcii pofi= 
tionen fid) im Laufe ber Seiten alß geringer h«rauß*  
[teilen, alß bieß angenommen worben ift.

Hnbcrerieitß ift eß freilich wafjr, bah oft audj 
baß Umgefehrte flattfinbet unb bie unter irgend einem 
£itel firirte 3al)I unvorgefehen eine größere ©eftalt 
annimmt. Ter Ieptere Saft ift aber — namentlich 
wo eß fid) um bebcutenbere ¡Dlehreinnahmen handelt 
— befanntlid) ebenfo ber feltenere, wie eß heutzutage 
bie (yrbichaften, nad) unbefannten reichen Qhcimß in 
Hmerifa finb.

Sn ber näcfjften Diummer werben wir baß Huß: 
gabebubget in feinen ¡»¿»auptzügen besprechen.

Tagesneuigkeiten.
»Borlejung. Tie elfte ¡Borlejung im „Széchenyi­

kor“ wirb SRontag, am 4. b. SR. flattfinden, bei wel= 
eher Gelegenheit £err Tirettor ¡Ruber über „ben fo*  
¿ialen ¡Beruf unb Stellung ber grauen“ leien wirb.

SDaß 3¡t)ema ift jedenfalls ein gut gewäblteß unb 
verbürgt bie perfönlidjfeit beß ó>erru Borlejerß eine 
gediegene unb intereffante ¡Behandlung beß Stoffeß, 
weßijalb auch nicht ¿u zweifeln ift, daß [ich ber ¡Be*  
juch 5» einem fefjr zahlreichen gepalten wirb.

3Jit aujjerorbcntlichc Gcneraíverfantmlung ber 
„¡Rorbungarifdjcn £npothefen*  unb Snbuflrieban!" 
fanb — wie wir avifirten — am 28*ten  b. 28. ftatt.

Gegenflanb ber ¡Beratung bilbete bie grage ber 
Ober=Sebeßer gulguriUgabrif.

¡Bon Seite beß Tireftorateß würbe nämlich —
wie befannt — baß Huflaffen ber gabrif in Hntrag
gebracht.

¡Bei Gelegenheit biefer Generalverfammlung würbe
hiegegen von ben Huffichtßräthen Tr. ¡Biftor ¡)Ro=
fanßjft) unb pobhoránpi Sálint ein Gegenantrag ein*

gebracht, welcher bahin lautete, bie Generalnerfamm« 
lung möge ben verfuchßweifen 2Beiterbetreib ber gul» 
guritfabrif biß zu ben im DRonate DRärz beß fünffi« 
gen Satjreß abzubalteiiben orbentlid)cit Generalven 
’ammlung be'chliefjen, ’allß bie'elbe von ber llberzcu» 
gung burdjbrungen ift, dafj fid) in ihrer DRitte eine 
vertrauenßwerthe periönlichfeit befinbet, von bereu 
gleifj, Hußbauer, Onergie unb Eingebung baß proß« 
periren unb allfällige Hufblühen ber gabrif ju er*  
warten ftetjt.

©ie’er Hntrag würbe nach längerer ¡Debatte 
angenommen unb mit ber Leitung ber ¡Banf £r. 
¡Biftor D.Ro'änffi) betraut, ber ofjnedieß ftarf bethei*  
ligt ift.

inwiefern eß ber ¡Banfleitung ¿ufteht, auch &i« 
- berauTfid)t über bie Leitung ber abuiiniftrativen Hn» 
gelegenbeit ber gulguritfabrif ¿u führen, wirb nun 
¡Dr. ¡Biftor D.Ro’angfi) unter Plitwirfung beß ¡Beam= 
tenperjonalß ber ¡Banf baß Huffichtßre^t über bie 
gabrif außzuüben berufen fein.

¡Die burd) baß im Laufe beß vorigen DRanateß 
erfolgte Hblcben beß ¡Direftionßmitglicbeß weil. 3- 
Grohmann erlebigtc Stelle würbe mit £»errn pobho: 
ratitji ¡Bálint befept.

1 3u Huffid)tßräth<n würben bie .'?erren ¡Dr. ütuß 
ÜRoianfdi) unb Grjula Äovdcß gewählt.

¡Daß Borgehcn ber ©eneralverfanimlung bezüg= 
lief) ber veriuchßweiicn Sßciterfiihiung ber gulgurib 
fabrif wirb gewif; Sebermann billigen, bem baß Huf= 
blühen ber hci’uijchen Snbuftrie am .'?erzen liegt.

¡Die gulguritfabrif rühmt fid) foldjcr Erzeug: 
nilfe, welche ben außlänbifdjen berartigen gabrifateic 
Monturrenz zu bieten im Staube finb. Leiber hatte 
biefe gabrif gegen Kalamitäten anzufämpten, weldjc 
derselben meift von eben ber Seite in ben SBeg ge= 
[teilt würben, von welcher joldje nicht erwartet würben.

28ir wollen hier nur beß Umftanbeß Erwähnung 
thun, baf; z- J?- in ben ärarifchen ¡Bergwcifeit nur 
außwärtige Sprcngprobulte zur ¡Berwenbug famen, 
wohingegen bie Konfurrenzfähigfeit beß gulguriteß 
nid)t nur burd) private, fonbern auch amtlich fonfta« 
tirt worben ift.

2Öir h°ffeu, batj eß ber neuen Leitung gelingen 
wirb ben Huf’chwung unb bie Grljaltung ber gabrif 
ZU bewirten.

Ter niicrfeclciitag, welcher ber pietätßvolleH 
(Erinnerung, bem Hngcbenfen ber IDahingcichiebenen 
geweiht ift, würbe — wie alljährlich — feierlich 
gangen.

Tie Gtäber am Kirchhofe unb Kalvarienberge 
würben befränzt unb Xaufenbe von flimmernben Lid)*  
tern verbreiteten über ber ¡Ruhcftätte berjenigen bie 
einft unter unß gewanbclt unb gelebt haben, einen 
duftem unfidjern Schein in welchem fid) ftumme Ge= 
ftalten bewegten, bie ben Drt ber ewigen ¡Ruhe aufge® 
fud)t hatten, nm bie Grabhügel mit einer ihl’äne ber 
(Erinnerung zu benepen.

Dlamcntlich bot ber Kalvarienberg einen crl)abe= 
neu Hvblicf bar, alß er fid) Hbenbß mit feinem Licht*  
glanze vom Sunfcl ber umliegenden Gebirge abhob.

Sm Xbfatcr gelangt heute baß Hußftattungß*  
ftiief : „Tie id)önc DRclufina" ¿ur Hufführung, ein 
¡Bühnenwcrf, weldjcß in ¿ubapeft unzählige ¡Reprifen 
erlebte unb aud) in Tebrezin unb Kajchau eine grofje 
ßugefraft erwieß.

Sie pocfen*@pibcmic  fdjeint — nachbcm ihr 
id)on fo zaljlreidje Qpfer erlegen finb — cnblich im 
Hbnehmcu begriffen zu fein.

Laut bem lepten ¡Berichte beß Stabtphijfifuß finb 
nä()mlid) vom 26—31 b. DR. nur mehr fedjß Gr*  
franfungßfälle vorgefommen, während bie 3al)l ber*  
l’elbcn von je fünf zu fünf Jage ftetß z'r’iichen 16 
unb 19 variirte.

¡Bon ben unter ¡Bel)ai’.blung ¡Befindlichen, find 
während fünf Sagen geftorben: 7, genefen 15. Tie 
Übrigen werben ärzttid) behandelt.

Gute Mrbeit braucht Seit ¡Ter, vor bereits 
ungefähr anderthalb ¡¡Soeben in Hngriff genommene 
Xreppenbau an ber abfdjüifigen Stelle vor dem fön. 
Gerid)tßhofgebäube fdjeint burchauß nicht vorwärtß 
fommen zu wollen.

Taß aufgehäufte fDcatcrial liegt nad) wie vor 
umher und bie paar Stiegen finb noch immer nicht 
fertig. Gß fdjeint, baf; bie Hrbeiter ben obigen Söahl» 
fprud) inß Huge gefaxt haben, jonft müßte baß Söerf 
fchon längft ben DJieifter loben.

Schnee im Gebirge. Ter DRonat Dlovember hat 
mit einer fühlbaren Kälte begonnen unb mahnt bie 
¡¡Bitterung fdjon ganz ernftlidj an baß .perannaheit beß 
iBinterß.

.v»cute fRad)tß war ftarfer groft, wcldyr bie 
Tädjer mit einer weiter Krufte überzog unb im 
Soovarer Gebirge waren id)on bie Spuren beß elften 
Sdjnec'alleß ¿u erblicfen.

pjemeimiüijigeo.
Gonferbirung beß Srobcß. Sn Lanbhaußhaltun*  

gen, wo man gewöhnlich gräfjere DRengen von ¡Brob 
auf einmal baeft, pflegt Ieptereß, gewöhnlich im Som*  
mer ober bei Hufbewahrung in einem feuchten Keller, 
leicht fdjimmelig ¿u werben. Hiß erprobteß DRittel 
gegen bieten Uebelftanb empfiehlt [ich, baß frifdjge*  
bacfene ¡Brob, fobald eß auß bem Dfen gefommen, in 
einen DReljliacf zu fteefen, in welchem nod) etwaß DRehl 
übrig geblieben, unb zwar fo, baf; bie Dberrinbeit beß 
¡Brobcß aufeinander liegen, hiernach binbet man ben 
Sacf zu unb hängt ihn an einem luftigen Orte frei 
fchwebenb auf. Huf biefe Üöcift läßt [ich baß ¡Brob 
4 biß 6 '¡¡Bochett aufbewaljren, ohne trodjen zu werben

obber aud) nur eine Spur von Schimmel anjufepen.
¡Bor bem Gebrauche bürftet man baß ¡Brob mit einer
reinen ¡Bürfte ab unb legt eß eine iRacfft vorher in
ben Keder, damit eß wieher gefdjmeibig wirb.

Schuß ber pferbe unb 'Rinder vor gliegeu. 
3um Sdjupe ber pferbe unb ¡Rinder, welche befannt*  
lief) bei ber warmen 3ahreßzeit viel von gliegeu ¿u 
leiben haben, ja felbft oft burd) fie idjeu unb wilb 
werben, wiib ein einfad)eß DRittel empfohlen, nehmlid) 
baß .v'aar biefer Thiere mit einer ftarfen Hbfochung 
von ¡Rußblättern ¿u tränfen, beionberß den Schwanz 
und die Diafenlöcher. Taburdj werben [ie nidjt nur 
von bie’em läftigen Ungeziefer bewahrt, fonbern eß fob 
len audj bie Gier zerftört werben, welche bie gliegen 
auf unb in bie ¡¿»aut ber üljiere legen.

IntrretiMant
ist die iu der heutigen Nummer unserer Zeitung sich 
befindende Cilucks-Anzeige von Samuel Ilekscher sen. in 
Hamburg. Dieses Haus hat sich durch seine prompte und 
verschwiegene Auszahlung der hier und in der Umgegend 
gewonnenen Beträge einen dermassen guten Ruf erworben, 
dass wir Jeden aut dessen heutiges Inserat schon an dieser 

1 Stelle aufmerksam machen.

-ianbnHrfijfdjaftfidjes.
Ter Ofaftbau unb bie ilolfßfchule.

(Scbluf;.)
Tarum tonnen wir bie Gemeinden nicht ein*  

briuglichlt genug aufforbern, bie Grrid)tung von £)bft*  
baumfchulgärteii zu veraulaffcn; waß da bei ber 
Hnlage geringe Ko|ten macht, wirb in furzet griff 
»djöneß Diutjobject, wenn auch nicht zu Gunften eige*  
ner ¡Rechnung, aber jebenfallß für viele Hnbere, welche 
ber Gemeinbe angeboren, weldje zur Grrichtung ber= 
felben beifteuerten.

Gß ift gerabezu unbentbar, baf; auf földje Söeife 
entroiefelie Beftrebungen nicht auch auf bie erwachsene 
¡Bcvölferung von erwünfehtem Ginfluffe wären, ober, 
wie man lagt, baf; an ben Leuten nicht etwaß davon 
hängen bliebe, wi wir eß auch thatiächlich in vielen 
Gemeinden, wo früher fein ¡Baum ¡Beftanb hatte unb 
derzeit herrliche Hnlagen fjeranwachfen, mit ¡Bergnügen 
fet)en tonnen.

¡¡Bir haben vollauf Gelegenheit, in ben unter*  
fd)icblid)fteii Gegenden beit trübfcligen 3uftanb beß 
Qbftbaueß fennen zu lernen, hören zahlreiche Heupe*  
rungen unb Gnt’djulbigungen, warum eß nidjt beffer 
ift, unb ftetß ipielen bie ¡Baumfrevel aller Hrt, ¡Baum= 
unb pfahlbiebftafjl, ¡Befdjäbigungen u. bgl. bie Jpaupt« 
rolle in allen Klagen. Söirb nicht auch hier bie ¡ßolfö« 
fd)itle durch ben Unterricht in ber Dbftbaumzud)t unb 
¡¿jinwitfen auf vermehrte humaniftifefje ¡Bildung bie 
¡Brücfe fein, worüber wir in jeue ¿eiten gelangen, 
wo derlei grevel feltener werben dürften? Kann bie 
¡Bolfßfd)uie nicht ¿ur ¡Bermittlerin werben, um jene 
Grundlage ber Ordnung in ber ¡Bevölferung heran: 
¿uZiehen, welche „Hdjtung vor bem Gefepe" tjeifjt? 
Sawot)l! ¡Richt burd) Strafen wirb biefe Hdjtung 
erzwungen werben, fonbern fie wirb ben moralifchen 
Hnfd)auungen eutftammen müffen, welche ber Knabe 
auß ber Schule hinübernimmt in’ß praftifche Leben 
unb burdj'ß ¡Beiipiel weiter verbreiten wirb; fie wirb 
aber aud) von bem Sntereffe bictirt werben, weicheß 
bie ¡¡Reiften an bem Gedeihen ber Qbftbaumzudjt 
nehmen, die ja nicht nur ¿um ¡Bergnügen, fonbern beß 
haaren ¡Rupenß wegen betrieben werben foll.

SBerben wir nidjt durch ben obftwirthfrhaftlidjen 
Unterricht in ber ¡Bolfßjdjule noch über ein gröfcereß 
Gebrechen in ber £bftbaumzud)t h>nwegfommen? 
Sehen wir unß l)euer, in einem für viele Länder 
ausgezeichneten Dbftjahr einmal in ben Dbftanlagen 
um, jept ober fpäter, waß gefdjieljt ba? ¡Dleiftenß gar 
nichtß! Taß Dbft ift abgenommen — auß ift’ß. Gß 
fiimmert [ich ¡Riemanb mehr darum. DRidionen Säume 
flehen ba, warten vielleicht ber Hrbeit einer ¡Baumfäge, 
einer ¡Raupenfcheere; eß tljäte ihnen ber Gebrauch beß 
DRooßfraperß ober eineß ftumpfen ¡Befenß ¿um Huß« 
lehren ber Diinbe von allen möglichen Giern unb 
DRaben idjäblidjer Snfecten wohl; vielleicht etwaß 
Kalfmilch, ein Thcerring, ein Lehmanftrich wäre an*  
gezeigt, aber umgemein banfbar wären all' biefe Tau» 
fenbe von Obftbäumen erft für baß Umgraben ober 
gar für’ß Tüngen mit etwaß StaOjaud)e ober Gom« 
poft; baß wäre ¡Sonne für biefelben, ift jedoch leider 
nod) eine Seltenheit in ber Qbftbaumwirthfd)aft.

ÍBarum baß aHeß nicht gefd)ieht? ¡Richt allent*  
halben fehlt ber gleip, bie Liebe zum Cbftbau; auch 
ber Tünger wäre vorhanden ober zu begaffen, ebenfo 
die übrigen Kleinigfeiten ¿ur nothwenbigften Pflege 
unb ¡¡ßartung ber ¡Bäume, aber an etwaß Hnberem 
fehlt eß, nämlich üm Söiffen; eß fehlt am ¡Bewufjtfein, 
bap ber ¡Baum auf all’ bie angeführten Hrbeiten ober 
DRittel Hnipruch macht, foll er dafür reichlich grüßte 
tragen, follen fröhliche Ginflüffe vermieden werben; 
bie ¡Begründung von 3wecf und DRittel ift ben ¡JReif« 
ten unbefannt; fie thun'ß aber ficher, wenn bie Gin« 
ficht dafür fommt, und Ginfidjt h^ifet eben Söiffen. 
Tiefeß SBiffen fönnte man auch unter bie GtwaAfenen 
verbreiten, ohne grofje DRühe und Koften, jebod) finb 
wir derzeit noch nicht fo weit, bloß baff hif!ür Huß*  
lagen unb Kräfte geopfert würben. ¡Rur wenige Län*  
ber Qefterreicfjß dürfen auf erfolgreiche ¡Beftrebun» 
gen unb nüplid)e Ginrichtungen auf biefem Gebiete 
hinweifen.

¡Bielleicht gibt biefer gedrängte Hrtifel Hnlafl,
bah in mancher ©ruft bet ¡Borfap entfteht, ben ge«
machten ¡Borfchlägen uachzufommen; vielleicht gibt er
aber auch ben Hnlafj, baff fleh andere competentere
Stimmen in biefem ¡Blatte darüber außfpredjen, wo«



fi. beziffern, werben für baß fünftige Safjr nur 91G4
fl. präliminirt.
.. 9leugclber ber neuen pödjter machten im
bceßjähtigen Subget bic Summe von 7so fl. auf, 
unb werben für baß fünftige Sahr mit 14.5 fl. vor*  
angefcßlagen.

Vergütung ber Affefuranzgebäuben bureh bie 
Taajter eff irn bieejährigen Subget mit 331 fl. für 
baö fünftige Saßt 326 präliminirt.

Binfen beß im Sefifce ber Stabt befinblichen 
^taatßpapiereß 252 fl. wie im bießjährigen Subget.

Serfcßiebene Ginnaßmeit würben im bießjähriaen 
j^ubget mit 6284 fl. — für baß fünftige Baljr mit 
<‘>009 fl. vorange'djlageii.

Serfauf von Ninbern unb beweglicher Güter 
wirb mit 184 fl. beziffert

Serid)iebene geringere Einnahmen 300 fl. wie 
im bießjährigen Subgete

_5?ieie breijeßn litcln finb eß welche baß Sfelett 
beß fünftigjätjrigen Subgetß außmadjen, wobei wir 51t 
bemerfen haben, baß wir bloß bie runben Summen 
angeben unb bic Kreuzer hinwegließen.

©ie Summe ber Geiammteinnahmen beziffert 
tief) auf 88,077 fl. 11 fr. weldje fid; im bießjährigen 
Subget auf 87,893 fl. 70 fr. beläuft.

Auß ben Sptjififationen hoben wir folgenbe 
hervor.

©aß Erträgniß beß Xai^iaaleß würbe auf Grunb 
ber zweijährigen ©urd)’d)nittßzal)l präliminirt.

2Baß bie Erträgniffe bee ftäbtifdjen gorfteß an*  
belangt würbe alß Grundlage ber präliminirung fol« 
genbe Außeinanderje^ung angenommen.

Sn Gemäßheit ber in ben Sorjahreu erzielten 
Nehiltatc ftetjt bie Gewinnung folgender Quantitäten 
in Außfidjt: 1400 SReterflafter Sudjenholz, 800
Nieterflafter verfdjicbeneß unb Jweigfjolz unb fcßließ*  
lid) 1600 Nieterflafter prügelßolz-

©ieieß ¿polzquantnm reprä’entirt im SBalbe 
einen Gelbwcrtf) von zu'ammen 11000 fl.

©a aber bieieß ¿polzquantum zum großen ©heile 
in baß ftäbti’dje ¿polzbcpot hcrcingeführt wirb, wo*  
durch baßielbe einen höheren SÜßertt) erlangt, fo ergibt 
fid) unter biefem ©itel bie in baß präliminare auf*  
genommene Summe von 14150 fl.

©er 11. ©itel „Serid)icbene Einnahmen" um*  
faßt folgenbe pofitionen, bcziehungßweife Einnaljmß*  
quellen:

1) Sürgcrtaren 300 fl.
2) Gebühr, n für ben Gebrauch ber ¿pohlmaße 

burebidmittlidj genommen 287 fl.
3) Gebühren für ben Bcidjenwagen, burbhfeßnitt*  

lieh genommen 152 ft.
4) Erträgniß ber ftäbtifeßen Stiere, bureßießnitt*  

lieb 124 fl.
5) Gelbftrafen unb Spenden z«m SBoßle ber 

Armen, burcßicßnittlid) 354 fl.
6) Kaminfegergebühren 949 fl.
7) Aidjungßgebüljrcn, auf Grunb burcßicßniitli*  

eßer Necßnung 30Ó fl.
8) Crinperzentige Nlampulationßgcbüßren ber 

Söaifengelbcr, nach burdjicßnittlidjcr Necßnung 731 fl.
9) Gebühren für bic fanitäre Aufficßt über baß 

Scßladjtvieh, 1500 fl.
10) Gebüßten für ¿punbemarfen, burcßidjnittlicß 

238 fl.
11) Sieuererelutionßgebüßren auf Grunb bureh' 

icfjnittlidier Necßnung, 874 fl.
12) ©rommcl*  unb Niufif!izenz=Gebüßten, burdj*  

fdjnittlid) 200 fl.
So geftalten fid) bie Giitnaßmen, natürlich im 

Subget felbft.
Sn ber SBirflidjfeit ériéiben bie Soraufcßläge in 

ben meiften gällen Niobififationen, welche vorher nicht 
inß Auge gefaßt werben fönnen unb oft genug fomnit 
eß vor, baß bic in einem Subget erfeßeinenben pofi*  
tionen fieß im Saufe ber Beiten alß geringer ßerauß*  
ftellen, alß bieß angenommen worben ift.

Anbcrerfeitß ift eß freilich wahr, baß oft aud) 
baß Umgefehrte ftattfinbet unb bie unter irgend einem 
Xitel firirte Buhl unvorgeießen eine größere ©eftalt 
annimmt. ©er letztere gall ift aber — namentlich 
wo eß fid; um bebeutenbere SNeßrcinnaßmen fjanbelt 
— befanntlicß ebenfo ber feltenere, wie eß heutzutage 
bie Grbfcßaften, nadj unbefannten reichen Qßcimß *«  
Amerifa finb.

Sn ber näcßffen Nummer werben wir baß Auß*  
gnbebubget in feinen ¿pauptzügen beipreeßen.

‘gageoneuigheiten.
Porlcfung. ©ie elfte Sorlefung im „Széchenyi­

kor“ wirb Nlontag, am 4. b. SR. ftattfinben, bei wcl*  
eher Gelegenheit ¿perr ©ireftor Nuber über „ben fo*  
Zialcn Seruf unb Steilung ber grauen“ leien wirb.

©aß ©ßema ift jebenfallß ein gut gewählteß unb | 
verbürgt bie perfönlicßfeit beß Jperrn Sorleferß eine 
gediegene unb intereffante Seßanblung beß Stoffeß, 
iueßhalb auch nicht Z« zweifeln ift, baf? fich öer Se*  
futh Z« einem fehr zahlreichen geftalten wirb.

3)ie  außerorbcntlicßc Gcneralverfancntlung ber 
„Norbungarifcßen £npotßefen*  unb Snbuffriebanf“ 
fanb — wie wir ovifirten — am 28=ten b. SB. ftatt.

Gegenftanb ber Seratßung bilbete bie grage ber 
Qber*Sebeßer  gulgurit*gabrif.

Son Seite beß ©ireftorateß würbe nämlich —
wie befannt — baß Auflaffen ber gabrif in Antrag
gebracht.

Sei Gelegenheit biefer Generalverfammlung würbe
hiegegen von ben Sluffichtßräthen ©r. Siftor SKo*
fcinßzft) unb pobljorâniji Sálint ein Gegenantrag ein*

gebracht, welcher bahin lautete, bie Gcneralverfamm« 
lang möge ben ticriucf)ßweiien SBeiterbetreib ber gul*  
guritfabril biß zu ben int Monate Slarz beß fünfti« 
gen Sahreß abzuhalteubcn orbentlidjen Gencralver*  
iantmlung beichlieften, *allß  bieielbc von ber Übcrzeu*  
gung burd)brungen ift, bafj fich in ihrer Witte eine 
vertrauenßwerthe periönlichfeit befinbet, von bereit 
gleiß, 'Auebauer, Energie unb Eingebung baß proß*  
periren unb allfällige Slufblühcn ber Aabrif ju er*  
warten fteht.

©iefer Eintrag würbe nach längerer ©ebatte 
angenommen unb mit ber Seitung ber Sauf ©r. 
Siftor Wo’ánüft) betraut, ber ohttebieß ftart bethei*  
ligt ift.

Snwiefern eß ber Sanfleitung zu’tcht, aud) bie 
C herauf ficht über bie Seitnng ber abminiftrativeu Vitt*  
gelcgcnheit ber gulguritfabrif jtt führen, wirb nun 
©r. Siftor Piofanßft) unter Witwirfitng beß Scattt*  
tenper'onalß ber Sauf baß 51uffid)tßrecht über bic 
gabrif außzuüben berufen ¡ein.

©ic burd) baß im Saufe beß vorigen Wanatcß 
erfolgte Ableben beß^ ©ireftionßuiitglicbcß weil. 3. 
Grohmaitn crlcbigtc Stelle würbe mit óperrn pobho*  
raittji Sálint befett.

, 3u Jluffidjtßräthtit würben bie .yerren ©r. ütuß 
Wofanßft) unb ©pula Äovticß gewählt.

©aß Sorgcheit ber Getteralverfamntlung bezüg*  
lid) ber verfud)ßweifcn Söeiterführuitg ber gulgurit» 
fabrit wirb gewiß Scbermann billigen, bem baß iluf*  
blühen ber hci'nifdjeii Snbuftrie am .vérzett liegt.

©ic gulguritfabrif rühmt fid) foldjer Erzeug*  
niffe, welche bett aiißlänbi'd)cit berartigen gabrifateit 
Äonturrenz z« bieten im Staube finb. Seiber hatte 
bie’c gabrif gegen Kalamitäten anzufäntpfen, wcldjc 
berfelben nieift von eben ber Seite in bett Sßeg gc= 
Itellt würben, von welcher földje nicht erwartet würben.

ißir wollen hier nur beß Umftanbeß (Erwähnung 
thun, baß z- _S- iu bett ärarifchctt Sergwerfett nur 
außwärtige Sprengprobutte zur Scrwenbug fantett, 
wohingegen bie Konfurrenzfäljigfeit beß gulguriteß 
nid)t nur bureh Private, fonbern auch ämtlid) fonfla« 
tirt worben ift.

Söir hoffen, baß eß ber neuen Seitung gelingen 
wirb beit ?luffd)wung unb bie Erhaltung ber gabrif 
ZU bewirfett.

Ter 'llllcrfcclcittag, welcher ber pietäfßvolleit 
Erinnerung, bem ílngcbcnfen ber ©ahiitgc’chiebenen 
geweiht ift, würbe — wie alljährlich — feier!idj be*  
gangen. ,

©ie Gtäber am Ztirdjbofe unb Kalvarienberge 
würben befränzt unb kaufende von flintmcrnben Sich*  
lern verbreiteten über ber Diuhcftättc beseitigen bie 
einft unter unß gewanbclt unb gelebt haben, einen 
bültern unfidjern Sehet« in welchem fidj ftumnte Ge= 
ftalten bewegten, bic ben Ort ber ewigen 3iuhe aufgc*  
fucht hatten, tun bie Grabhügel mit einer Sljräne ber 
Erinnerung z« beneßen.

Namentlich bot ber Kalvarienberg einen crljabc*  
nett Ülnblicf bar, alß er fich ilbenbß mit feinem Sicht*  
glanze vont ©ttufcl ber umliegcitbcn Gebirge abljob.

Sm Theater gelangt heute baß Jlußftattungß» 
ftiief : ,,©ie fdjöne Wclufina'' zur ilufführung, ein 
Sühnenwerf, tveldjeß in Subapeft unzählige Neprifen 
erlebte unb aud) in ©ebrezin unb Kafdjau eine große 
Bugßfraft erwieß.

Sie porfcit=Epibcntic fdjeint — iiadjbem ihr 
id)on fo zahlreiche Opfer erlegen finb — cnblid; int 
Slbnehmen begriffen zu fein.

Saut beut Ießten ^Bericfjte beß Stabtphijfifuß finb 
nöíjmlid) vom 26—31 b. 5)?. nur mehr fed)ß Gr*  
franfungßfälle vorgefommen, währenb bie Bohl ber*  
felben von je fünf z« fünf Jage ftetß zwifchett 16 
unb 19 variirte.

Sott ben unter Sehar.blung Sefinblidjen, finb 
währenb fünf lagen geftorben: 7, gettefen 15. ©ie 
Übrigen werben ärztlid) behanbelt.

Gute 'llrbcit braucht Beit ©er, vor bereitß 
ungefähr anberthalb SBodjen in Eingriff genommene 
Srcppettbau an ber abfehüffigen Stelle vor bem fön. 
Gerid)tßhofgebäube fcheint burchauß nicht vorwärtß 
fommen zu wollen.

©aß aufgehäufte Niatcrial liegt nach wie vor 
umher unb bie paar Stiegen finb noch immer nicht 
fertig. Gß fcheint, baß bie Arbeiter ben obigen SBaljí*  
fprud) inß ilttge gefußt haben, fonft müßte' baß SBerf 
id)on längft ben Nieifter loben.

Schnee im Gebirge, ©er Nlonat November hat 
mit einer fühlbaren Kälte begonnen unb mahnt bie 
SBitterung fchon ganz ernftlidj att baß jperannahen beß 
SBinterß.

epeute Nadjtß war ftarfer groft, welcher bie 
©ädjer mit einer weiter Krufte überzog unb im 
Soovater Gebirge waren fchon bie Spuren beß erften 
Sdjnecfaließ zu erblicfett.

Äemeiiuiühiges.
Gonferbirung beß Srobcß. Sn Sanbhaußhaltun*  

gen, wo ntait gewöhnlich größere Ntengen von Srob 
auf einmal baeft, pflegt leßtcreß, gewöhnlich im Som*  
tner ober bei Aufbewahrung in einem feuchten Keller, 
leicht fchimmelig zu werben. Alß erprobteß SNittel 
gegen biefett Uebelftanb empfiehlt fich, baß frifchge*  
bnrfene Srob, fobalb eß auß beut Ofen gefontmen, in 
einen Niehlfacf zu fteefen, in welchem noch etwaß Wiehl 
übrig geblieben, unb zwar fo, baff bie Oberrinbett beß 
Srobcß aufeinanber liegen, ¿piernach binbet man ben 
Sacf zu unb hängt ihn an einem luftigen Orte frei 
fchwebenb auf. Auf biefe Söeije läßt fich öaß Srob 
4 biß 6 Wochen aufbewahren, ohne troefjen zu werben

obber aud) nur eine Spur von Schimmel anzufefcen.
Sor bem Gebrauche bürftet man baß Srob mit einer
reinen Sürfte ab unb legt eß eine Nacht vorher in
ben Keller, bamit eß wieber geichmcibig wirb.

ecfiuß ber pferbe unb Ninbcr vor gltegen. 
Bunt üd)uve ber pferbe unb Ninber, welche befannt*  
lieh bei ber warnten Sahreßzeit viel von gliegen zu 
leiben haben, ja felbft oft bureh fie id)en unb wilb 
werben, wiib ein einfaefjeß Ncittel empfohlen, nehmlich 
baß ¿paar biefer ibiere mit einer ftarfen Abfochung 
von Nußblättern zu träufelt, befonberß ben Schwanz 
unb bie Nafetilödjer. ©aburd) werben fie nidjt nur 
von bie’em läftigeu Ungeziefer bewahrt, fonbern eß fol*  
len aud) bie Gier zerftört werben, welche bie gliegen 
auf unb in bie ¿paut ber Slffere legen.

lntrretfNant
ist die in der heutigen Nummer unserer Zeitung sich 
befindende <>lucks-Anzeige von Samuel Ilekscher sen. in 
Hamburg. Dieses Haus hat sich durch seine prompte und 
verschwiegene Auszahlung der hier und in der Umgegend 
gewonnenen Beträge einen dermassen guten Ruf erworben, 
dass wir Jeden aut dessen heutiges Inserat schon an dieser 
Stelle aufmerksam machen.

-ianömiribrdjaftfidjeö.
2er Obffbau unb bie Solfßfchuie.

(6d>luh.)
©ctritm fönnen wir bie Gemeinben nicht ein*  

briiiglid)|t genug aufforbern, bie Grrid)tung von Obft*  
baumidjulgärteit z« veranlaffcit; waß ba bei ber 
Anlage geringe Koffett macht, wirb in furzer griff 
’d)ötteß Nuvobject, wenn auch nicht zu Gunften eige*  
ner Ned)nung, aber jebenfallß für viele Anbere, welche 
ber Gemeinbe angeboren, weldje zur Grrichtung ber*  
felben beiffeuerten.

Gß ift gerabezu unbeitfbar, ba§ auf földje Söeiie 
entwicfelte Seftrebungen nicht auch auf bie erwachiene 
Scvölferung von erwünfehtem Ginfluffe wären, ober, 
wie man lagt, baß an ben Leuten nicht etwaß bavon 
hängen bliebe, wi wir eß auch tfjatfächlich in vielen 
Gemeinben, wo früher fein Saunt Seffatib hatte unb 
berzeit herrliche Anlagen heranroadjfen, mit Sergnügen 
feljeii tömtem

S3ir haben vollauf Gelegenheit, in ben unter*  
ichicblidjften Gegenbett ben trübfeligen 3uffanb beß 
Obftbaueß fennen z« lernen, hören zahlreiche Aeuße*  
ruitgen unb Gntid)ulbigungen, warum eß nicht beffer 
ift, unb ftetß ipielen bie Saumfrevel aller Art, Saum*  
unb pfahlbiebffahl, Seidjäbigungen u. bgl. bie ¿paupt*  
rolle iit allen Klagen. Söirb nicht auch i)ier bie Soltß*  
f(hule bureh ben Ünterricfjt in ber Qbftbaumzucht unb 
¿pinwirfeci auf vermehrte huwaniffifche Silbung bie 
Srücfe fein, worüber wir in jeue ßeiten gelangen, 
wo berlei grevel feltener werben bürften ? K'ann bie 
Solfßfd)ule nicht zur Sermittlerin werben, um jene 
Grunblage ber Qrbnung in ber Sevölferung heran*  
Zuziehen, welche „Achtung vor bem Gefeße" fjeifft? 
Sowohl! Nicht bureh Strafen wirb biefe Achtung 
erzwungen werben, fonbent fie wirb ben moraliidjen 
Anidjauungen entflammen müffett, welche ber Knabe 
auß ber Schule hinübernimmt in’ß praftifdje Ziehen 
unb burdfß Seifpiel weiter verbreiten wirb; fie wirb 
aber aud) von bem Sntereffe bictirt werben, weicheß 
bie Niciften an bem Gebeiben ber Qbffbaumzucht 
nehmen, die ja nicht nur zum Sergnügen, fonbern beß 
haaren Nußenß wegen betrieben werben Joli.

SBerben wir nidjt bureh ben obffwirti)ichaftlichen 
Unterricht in ber Solfßidjule noch über ein gröfjereß 
Gebredjen in ber Qbftbaumzudjt h<nwegfommen? 
Sehen wir unß Ijeuer, in einem für viele ¿änber 
außgczeidjneten Qbftjahr einmal in ben Dbftanlagen 
um, jetzt ober fpäter, waß gefd)ieht ba‘? Nieiftenß gar 
nid)tß! ©aß Dbft ift abgenommen — auß ift’ß. Gß 
fiimmert fich Niemanb mehr barum. NiiQionen Säume 
ftehen ba, warten vielleicht ber Arbeit einer Saumfäge, 
einer Naupenfcheere; eß tljäte ihnen ber Gebrauch beß 
Niooßfraßerß ober eineß ftumpfen Sefettß z««t Auß*  
lehren ber Ninbe von allen möglichen Giern unb 
Ncabett idjäblidjer Snfecten wohl; vielleicht etwaß 
Kalfmilch, ein ¿heerring, ein Vehmanftrid) wäre an*  
gezeigt, aber umgemein banfbar wären att' biefe ©au» 
jenbe von Dbftbäumen erft für baß Umgraben ober 
gar für'ß ©üngen mit etwaß StalJjaud)e ober Gom*  
poft; baß wäre äöonne für bieieiben, ift jebodj leibet 
noch eine Seltenheit in ber Qbftbaumwirthfdjaft.

SBarum baß alleß nicht gefchieht? Nicht alleict*  
halben fehlt ber gleiff, bie Viebe zum Qbftbau; aud) 
ber ©üttger wäre vorhanben ober zu beschaffen, ebenfo 
bie übrigen Kleinigfeiten zur nothwenbigffen Pflege 
unb SBartung ber Säume, aber an etwaß Anderem 
fehlt eß, nämlich am SBiffen; eß fehlt am Sewufjtfein, 
baff ber Saum auf all’ bie angeführten Arbeiten ober 
Niittel Anfprud) macht, fott er bafür reichlich grüdjte 
tragen, follett fröhliche Ginflüffe vermieben werben; 
bie Segrünbung von Bwecf unb Nlittel ift ben N?eif*  
ten unbefannt; fie thun’ß aber ficher, wenn bie Gin*  
ficht bafür fommt, unb Ginfid)t heifff eben SBiffen. 
©iefeß SBiffen fönnte man auch unter bie Grwaifenen 
verbreiten, ohne große Niühe unb Koffen, jeboch finb 
wir berzeit noch nicf)t fo weit, bloß baff ^iefur Auß*  
lagen unb Kräfte geopfert würben. Nur wenige Bän*  
ber Defterreichß bürfen auf erfolgreiche Seftrebun» 
gen unb nüßlid)e Einrichtungen auf biefem Gebiete 
hinweifen.

SieQeidjt gibt biefer gebrängte Artifel Anlaß,
baß in mancher Sruft ber Sorfaß entfteßt, ben ge«
machten Sorfchlägen nachzufommen; vielleicht gibt er
aber auch ben Anlaß, baß fieß anbere competentere
Stimmen in biefem Slatte darüber außfprechen, wo«



fi. beziffern, werben für baß fünftige Jahr auf 9164
ft. präliminirt.
.. 9i'ußflöer fcr neuen pödjter machten im
biesjahttgen Budget bie Summe non 7*0  fl. auß, 
unb werben für baß fünftige 3at)r mit 145 fl. vor*  
angeldjlagen.

Vergütung ber Affefuranzgebäuben durch bie 
läster ift im diesjährigen Budget mit 331 ft. für 
baö fünftige Jahr 326 präliminirt.

Sinfen béé im Befipe ber Stabt befindlichen 
^taatspapiereß 252 fl. wie im diesjährigen Budget.

Berfdjiebene Einnahmen würben im hießjährigen 
Budget mit 6284 fl. — für baß fünftige Jahr mit 
•‘>009 fl. vorange’d)lagen.

Berfauf von Pinbern unb beweglicher Güter 
wirb mit 184 fl. beziffert

SSerfdjiebenc geringere Einnahmen 300 fl. wie 
im diesjährigen Bubgete

JDiefe dreizehn Titeln find eg welche baß efelett 
beg tünftigjährigen Bubgetß außmachen, wobei wir ju 
bemerfen haben, baß wir bloß bie runden Summen 
angeben unb bie Kreuzer hinwcgließen.

Die Summe ber Gefammteinnahmen beziffert 
fid) auf 88,077 fl. 11 fr. welcfje fid) im diesjährigen 
Bubget auf 87,693 fl. 70 fr. beläuft.

Aus ben Spejififationcn haben wir folgende 
hervor.

Daß Grträgniß beö Xan^iaaleg würbe auf Grund 
ber zweijährigen Durchfchnittßzahl präliminirt.

Stfag bie Grträgniffe des (täbtifdjen ^orfteß an*  
belangt würbe alß Grundlage ber präliminirung fol» 
genbe Auscinanberießung angenommen.

Sn Gemäßheit ber in ben Borjahren erzielten 
Pefultatc fteht bie Gewinnung folgender Quantitäten 
in Ausfidit: 1400 DReterflafter Budjenholz, 600
DRcterflafter Derfdjicbcnce unb Jweigholz unb ichlicß*  
Iid) 1600 Pieterflafter prügelljolz.

Dieieß polzquantnm reprä'entirt im Söalbe 
einen Geldwert!) von zusammen 11000 fl.

Spa aber biefeß Jpolzquantum zum großen Tfjeile 
in bag ftäbti’djc polzbepot herein geführt wirb, wo*  
burd) baßielbe einen höheren SPerth erlangt, io ergibt 
fid) unter biefem Titel bie in bag Präliminare auf*  
genommene Summe von 14150 fl.

Der 11. Titel „Bericfjicbcne Einnahmen" um*  
faßt folgende pofitionen, beziehungßweiie Ginnahmß*  
quellen:

1) Bürgertaren 300 fl.
2) Gebühr.n für ben Gebrauch ber pohlmaße 

burdjichniitlid) genommen 287 fl.
3) Gebühren für ben Leichenwagen, burdj’djnitb 

lief; genommen 152 fl.
4) Grträgniß ber ftäbtifchen Stiere, burd)'d)iiitt= 

lieh 124 fl.
5) Geldstrafen unb Spenden zum Bíoífle ber 

Armen, burd)id)nittlid) 354 fl.
6) Kaminfegergebüljrcn 049 fl.
7) Aidjuiigßgebühren, auf Grund burch'd)iiiltli= 

eher Rechnung 30Ó fl.
8) Ginperzentige Planipulationsgebühren ber 

SSaifengelber, nad) durchschnittlicher Ped)nuiig 731 fl.
9) Gebühren für bie ianitäre Auffid)t über bag 

Schladjtvieb, 1500 fl.
10) Gebühren für punbemarten, burd)id)niltlid) 

238 fl.
11) Sieuererctutionggebühren auf Grund burd)*  

fdjnittlid)er Pccßnung, 874 fl.
12) Trommel*  unb Plufitlizenz^ebühreii, burd)*  

fdjnittlid) 200 fl.
So geftalten fid) bie Einnahmen, natürlich im 

Bubgct felbft.
Sn ber SSirflidjfeit erleiden bie Boranfdjläge in 

ben weiften fällen DDiobififationen, welche vorher nicht 
ing Auge gefaßt werben fönnen unb oft genug fommt 
eg vor, ba£ bie in einem Bubget erfdjeinenben pofi*  
tionen fich im Laufe ber Seiten alg geringer heraug*  
{teilen, alg bieg angenommen worben ift.

Anbererfeitß ift eg freilich wahr, bah oft aud) 
bag Umgefehrte ftattfinbet unb bie unter irgend einem 
üitel firirte 3«hl unvorgeiehen eine größere ©eftalt 
annimmt. Der leßtere $ail ift aber — namentlich 
wo eg fich um bebeutenbere Plehreinnahmen hanbelt 
— befanntlich ebenfo ber Seltenere, wie eg heutzutage 
bie (frbfefjaften, nad) unbefannten reichen Qhf,in^ ,n 
Amerifa finb.

Sn ber nächften Diummer werben wir bag Auß*  
gabebubget in feinen pauptzügen befpreefjen.

^agesneuigtieikii.
Borlcfung. ¡Die elfte Borlefung im „Széchenyi­

kor- wirb Piontag, am 4. b. PL ftattfinben, bei wel*  
eher Gelegenheit perr Direftor Dluber über „ben io*  
Zielen Beruf unb Stellung ber grauen“ leien wirb.

<Dag Thema ift jedenfalls ein gut gewähltes unb 
verbürgt bie perfönlidjfeit beS perrn Borleferß eine 
gediegene unb intereffante Behandlung beS Stoffeß, 
weshalb auch nicht zu zweifeln ift, bah H öer Be*  
juch Z» e,nem 3ahlreid)en geftalten wirb.

2)ic außerordentliche Generalverfantnilung ber 
„Porbungarif^cn $npotl)eten*  unb Snbuftriebanf" 
fanb — wie wir avifirten — am 28*ten  b. 33. ftatt.

Gegenftanb ber Beratung bilbete bie grage ber 
Qber*Sebcser  gulgurit*gabrif.

Bon Seite beß Direftorateß würbe nämlich —
wie befannt — bag Auflaffen ber gabrif in Antrag
gebracht.

Bei Gelegenheit biefer Generalveriammlung würbe
hiegegen von ben Auffichtßräthen Dr. Biftor DRo*
fanßzfi) unb Pobhoránpi Bálint ein Gegenantrag ein*

gebracht, welcher dahin lautete, bie Generalverfamm*  
lung möge ben vcrfuchßweiien 33eiterbctreib ber gul*  
guritfabrif bis zu Öen im Pionate Plärz beg füiOti*  
gen Sahreg ab^uljaltenben orbcntlichcn ©encralver*  
•ammlung befchliehen, falls biefelbc von ber ilberzeu*  
gung burdjbrungen ift, bafj fid) in ihrer Piitte eine 
vertrauengmerthe periönlichfeit befinbet, von bereu 
gleih, iluSbauer, Energie unb Eingebung bag prog*  
periren unb allfällige Aufblühen ber gabrif ju er*  
warten fteht.

Dieser Eintrag würbe nad) längerer Debatte 
angenommen unb mit ber Leitung her Banf Dr. 
Biftor Pio'anhfi) betraut, ber ohnebieS ftart bethei*  
ligt ift.

Snwiefern eg ber Banffeitung ¿»’teht, aud; bie 
Cberaufficht über bie Leitung ber abminiftrativen 2tn= 
gclegenheit ber gulguritfabrif z« führen, wirb nun 
Dr. Biftor Pio’anhfi) unter Plitivirfung beg Beam*  
tenper’onalS ber Banf baS DluifichtSrccht über bie 
gabrif auSzuüben berufen lein.

Die burd) baS im Laufe beß vorigen PianateS 
erfolgte Llbleben beö DireftionSmitaliebeg weil. S- 
©rohmann erlebigte Stelle würbe mit .perrn pobho*  
rantji Bálint befeft.

Su LluffidjtSräthcn würben bie .perren Dr. Ditug 
Pioianhfi) unb Gijula Äovacg gewählt.

Daß Borget)«! ber Generalveriammlung bezug*  
lieh her veriud)ßiveiicn SÖeiterführung ber gulgurit*  
fabrif wirb geivif; Sebcrmann billigen, bem baß Jluf*  
blühen ber heimijdjeu Snbuftrie am .perzcit liegt.

Die gulguritfabrif rühmt |id) foldjer Urzeug*  
nilfe, welche ben auslätibifchen berartigen gabrifateu 
Äonturrenz z« bieten im Staube finb. Leiber hatte 
biefe gabrif gegen Kalamitäten anzufämp'en, welche 
berfelben meift von eben ber Seite in ben 2ßeg ge*  
|tellt würben, von welcher ioldje nidjt erwartet würben.

BJir wollen hier nur beß Umftanbeß Urwähnung 
thun, bag Z- J®- ’ll beit ärarifchen Bergweifen nur 
außroärtige Sprengprobufte zitr Berwenbug famen, 
wohingegen bie Konfurrenzfähigfeit beß gulguriteß 
nidjt nur burd) private, fonbern aud) amtlich fonfta*  
tirt worben ift.

3Sir hoffab bah cö ber neuen Leitung gelingen 
wirb ben Jliiffchwung unb bie Url;altung ber gabrif 
ZU bewirten.

Ter Merfcclciitag, welcher ber piefätSvolIeii 
Erinnerung, bem iMngebenfen ber Dahingcfdjiebenen 
geweiht ift, würbe — wie alljährlich — feierlich be= 
gangen.

Die öiäber am jtirdjhofe unb Kalvarienberge 
würben befränzt unb üaufenbe von flimmernden Lid)*  
lern verbreiteten über der Diuheftätte derjenigen die 
eijift unter miß gewandelt unb gelebt haben, einen 
büftern unfichern Schein in welchem fid) ftumme Ge*  
Italten bewegten, bie den Drt ber ewigen iRube aufge*  
fud)t hatten, um bie Grabhügel mit einer Xljräne der 
Erinnerung zu benepeit.

Diamcntlich bot ber Kalvarienberg einen erhübe*  
neu Jlnblicf bar, als er fich Llbenbß mit feinem Licht*  
glanze vom Dunfel ber umliegenben Gebirge abljob.

3m Theater gelangt heute baß ülußftattungß*  
ftücf : „Die fchöne PMufina" zur Aufführung, ein 
Bühnenwerf, wcld)eß in Bubapeft unzählige Dieprijen 
erlebte unb aud) in Debrezin unb Kafchait eine grohe 
Sugßfraft erwieß.

Die porfcu=(?pibentic fefjeint — nachbem ihr 
fd)on fo zahlreiche Dpfer erlegen finb — enblich im 
Abnehmen begriffen zu fein.

Laut bem letzten Berichte beß Stabtphijfifuß finb 
nähmlich vom 26—31 b. PL nur meljr fedjß Gr*  
franfungßfälle vorgefommen, ivätjrcnb bie Sahl ber*  
felbcn von je fünf z» fünf Tage ftets zn’’'d)en 
unb 19 variirte.

Bon ben unter Behanblung Befinblidjen, finb 
während fünf Tagen geftorben: 7, genefen 15. Die 
Übrigen werben ärztlid) behanbelt.

Gute Arbeit braucht Seit Der, vor bereits 
ungefähr anderthalb SSodjeii in Angriff genommene 
Treppenbau an ber abfdjüifigen Stelle vor bem fön. 
Gerid)tehofgebäube fcheint durchaus nicht vorwärts 
fommen zu wollen.

Daß aufgehäuüe Pcatcrial liegt nach wie vor 
umher unb bie paar Stiegen finb noch immer nicht 
fertig. Gß idjeint, baf; bie Arbeiter ben obigen 3ßat)l= 
fpruch inß Auge gefaxt haben, ionft müßte' baß ißerf 
fd)on längft ben Pleifter loben.

Schnee im Gebirge. Der Pionat Dlovember hat 
mit einer fühlbaren Kälte begonnen unb mahnt bie 
Jßitterung fchon ganz ernftlich an baß perannahen beß 
Jßinterß.

peute Diachtß war ftarfer groft, welcher bie 
Dächer mit einer weiter Krufte überzog unb im 
Soovarer Gebirge waren fchon bie Spuren beß erften 
Sdjneemileß z» erblicfen.

okineiiuiiihiges.
Gonfervirung beß Probe«. Sn Lanbhaußhaltun*  

gen, wo man gewöhnlich größere Piengeii von Brob 
auf einmal baeft, pflegt leptereß, gewöhnlich im Som*  
mer ober bei Aufbewahrung in einem feuchten Keller, 
leicht ichimnielig zu werben. AIS erprobteß Piitte! 
gegen biefen Uebelftanb empfiehlt fich, baß frifchge*  
barfene Brob, fobalb eß auß bem Dfen gefommen, in 
einen Piehlfacf zu fteefen, in welchem nod) etwaß Pieljl 
übrig geblieben, und zwar fo, bah bie Dberrinbeit beß 
Brobeß aufeinander liegen, piernach binbet man ben 
Sacf zu unb hängt ihn an einem luftigen Orte frei 
idjroebenb auf. Auf biefe SSeife läßt fich baS Brob 
4 biß 6 BJochen aufbewahren, ohne troefjen zu werben

obber aud) nur eine Spur von Schimmel anzufefjen.
Bor bem Gebrauche dürftet man baß Brob mit einer
reinen Bürfte ab unb legt eß eine Diacht vorher in
den Keder, damit eß wieder gcfchmeibig wirb.

Schuft der '4?fcrt>c und tRinber vor gliegeu. 
Sum Sdjupe ber pferbe unb Binder, welche befannt*  
lief) bei ber warmen Sahreßzeit viel von gliegen z« 
leiben haben, ja felbft oft burd) fie fdjeu unb wild 
werben, wiib ein einfacheß Dritte! empfohlen, nehmlid) 
baß paar biefer Thiere mit einer ftarfen Abfochung 
von Diußblättern zu träufelt, befonberß ben Schwanz 
unb bie Dlafenlöcher. Dadurch werben fie nidjt nur 
von bie’em Iäftigen Ungeziefer bewahrt, fonbern eß fol*  
len aud) bie Gier zerftört werben, welche bie gliegen 
auf unb in bie paut ber Thiere legen.

lnterrimnt
ist die in der heutigen Nummer unserer Zeitung sich 
befindende Glücks-Anzeige von Samuel Ilekscher sen. in 
Hamburg. Dieses Haus hat sieh durch seine prompte und 
verschwiegene Auszahlung der hier und in der Umgegend 
gewonnenen Beträge einen dermassen guten Ruf erworben, 
dass wir Jeden auf dessen heutiges Inserat schon an dieser 
Stelle aufmerksam machen.

üanöivirtbrdjaftiidjes.
Der Obftbau und die Bolfefchule.

(Sdjtufi.)
Darum fönnen wir bie Gemeinden nicht ein*  

bringlidjlt genug auffordern, bie Grrid)tung von Dbft*  
baumid)ulgärteii zu veranlaffcn; waß da bei ber 
Anlage geringe Kojten macht, wirb in furzet grift 
'd)öneß Dlunobject, wenn auch nicht zu Gunften eige*  
ner Diedjnung, aber jebcnfallß für viele Andere, welche 
ber Gemeinde angehören, weldje zur Grrid)tung der*  
felben beifteuerten.

Gß ift geradezu unbenfbar, bafj auf folche SBctie 
entivicfelte Beftrebungcn nicht auch auf bie erwadjfene 
Bcvölferung von erwünid)tem Ginfluffe wären, ober, 
wie man lagt, baß an den Leuten nicht etwaß davon 
hängen bliebe, wi wir eS aud) tijatfächlich in vielen 
Gemeinden, wo früher fein Baum Beftand hatte unb 
börzeit herrliche Anlagen heranwachfen, mit Bergnügen 
fehen tőimen.

28ir haben vollauf Gelegenheit, in beit unter*  
id)ieblid)ften Gegenden ben trübieligen Suftanb beß 
Dbftbaueß fennen zu lernen, hören zahlreiche Aeupe*  
rungen unb Gnt’djulbigungen, warum eß nidjt beffer 
ift, unb ftetß fpielen bie Baumfrevel aller Art, Baum*  
und pfahlbiebftahl, Befd)ädigungcn u. bgl. bie paupt« 
rolle in allen Klagen. Söirb nicht auch hier bie Bolfß*  
fdjule durch den Unterricfjt in ber Dbftbaumzud)t unb 
Jpinwiifen auf vermehrte humaniftiiehe Bildung bie 
Brücfe fein, worüber wir in jeue ¿eiten gelangen, 
wo derlei grevel feltener werben dürften*!  &ann bie 
Bolfßfthule nicht zur Bermittlerin werben, um jene 
Grundlage ber Ordnung in ber Bevölferung heran*  
Zuziehen, welche „Achtung vor bem Gefeße'' hei&t? 
Sawoljl! Dlidjt burd) Strafen wirb biefe Achtung 
erzwungen werben, fonbern fie wirb ben moraliidjen 
Andauungen entflammen müffen, welche ber Knabe 
auß ber Sdjule hinübernimmt in’ß praftifche Leben 
unb burch’ß Beiipiel weiter verbreiten wirb; fie wirb 
aber aud) von bem Sntereffe bictirt werben, weicheß 
bie Pleiften an bem Gebeiben ber Dbftbaumzucht 
nehmen, bie ja nicht nur zum Bergnügen, fonbern beß 
haaren Dlußenß wegen betrieben werben foll.

SÖerben wir nidjt burch ben obllwirthfchaftlidjen 
Unterricht in ber Bolfßjchule noch über ein gröfjereß 
Gebredjen in ber Qbftbaumzucht hinwegfommen? 
Sehen wir unß heuer, in einem für viele Länder 
ausgezeichneten Dbftjahr einmal in ben Dbftanlagen 
um, jent ober fpäter, waß gefdjieljt ba? Pleiftenß gar 
nicfjtß! Daß Dbft ift abgenommen — auß ift’ß. Gß 
fümmert fich Dliemanb mehr darum. Biidionen Bäume 
ftehen ba, warten vielleicht ber Arbeit einer Baumfäge, 
einer Dlaupenfcheere; eß tljäte ihnen ber Gebrauch beß 
Dfloosfraßerfi ober eineß ftumpfen Befenß zuni Auß« 
fehren ber Diinbe von allen möglichen Giern unb 
Dliaben fdjäblidjer Snfecten wohl; vielleicht etwaß 
Kalfmilch, ein Theerring, ein Lehmanftridj wäre an*  
gezeigt, aber umgemein banfbar wären aÜ’ biefe Tau*  
fenbe von Dbftbäumen erft für baß Umgraben ober 
gar für ß Düngen mit etwaß StalJjaudje ober Gom« 
poft; baß wäre BJonne für biefelben, ift jedoch leider 
noch eine Seltenheit in ber Dbftbaumwirthfthaft.

SÖarum baß aHeß nicht gefleht? Picht allent*  
halben fehlt ber gleih, öie Liebe zum Dbftbau; auch 
ber Dünger wäre vorhanden ober zu begaffen, ebenfo 
die übrigen Kleinigfeiten zur nothwenbigften Pflege 
unb Wartung ber Bäume, aber an etwaß Anberem 
fehlt eß, nämlich am Söiffen; eß fehlt am Bewufjtfem, 
baß ber Baum auf all’ bie angeführten Arbeiten ober 
Drittel Anfprucf) macht, foll er dafür reichlich grüchte 
tragen, Jollen fchäbliche Ginflüffe vermieden werben; 
bie Begründung von 3wecf unb DJcittel ift ben DReif« 
ten unbetannt; fie thun’ß aber ficher, wenn bie Gin*  
ficht dafür fommt, und Ginfid)t h®’Bt eben ÉBiffen. 
Diefeß Söiffen fönnte man auch unter bie Grwachfenen 
verbreiten, ohne grohe Plühe unb Koften, jeboch find 
wir derzeit noch nicht fo weit, bloß bafj $iefür Auß*  
lagen unb Kräfte geopfert würben. Pur wenige Län*  
ber üefterreid)ß bürfen auf erfolgreiche Beftrehun« 
gen und nüfjliche Ginrichtungen auf biefem Gebiete 
hinweifen.

Biedeicht gibt biefer gedrängte Artifel Aniah,
bah ’n mancher Bruft bet Borfafc entfteht, ben ge«
machten Borfchlägen nachzufommen; vielleicht gibt er
aber auch ben Aniah, bah flA) anbere competentere
Stimmen in biefem Blatte darüber außfpredjen, wo*



burdj nur nodj mehr Anregung geidjaffen würbe, inib 
bieic fúr ben £ortfdjritt »adjjuruîcn uub an$uf)altcn 
ifi ja ber 3n»crf Ianbnjirtf)td)aftlidjer 3eihtngcn.

„Uralt. íanbtrirty."

^riicbtyreife vont 31. Ä?ftobcr 1878.
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Őrijén
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5.25
7.—
5.25
3.50

kn. _ ^tfaftige werben crfitdft H bei 
(*ttbcí¡gcfcrtiíjten  gu ntelben.

(ypcricv, ben 30. ©ftober 1878.
Ladislaus von Szinyey,

als Composs.-Director.183 1—2

TO
Haupt-Gewinn

ev.
375,000 Mark.

CslÜCkS- 
liixeiffe.

Die Gewinne 
garantirt 

der Staat.
Einladung; zur Hetheiligmijf an den 

<a e wiim-Clia nceii 
der vom Staate Hamburg garantirten grossen Geld-

Lotterie, in welcher über
1 Millionen 7<)O,OOO Mark

sicher grewonnen werden müssen.
Die Gewinne dieser vortheilhaften Geld-Lotterie, 

welche plangemäss nur 82,500 Loose enthält, sind fol­
gende, nämlich :

ff

ff

ff

ff

ff

ff

t oni 26. Cftober pcbobcne Bafjlcn:
»». 3«. «, 40. «4. _

0.50
6.—
6.—

7.25 
».♦.— 
8.—
1.40

Tic ín
v», «, y», -•«». *-»•  _

Tic nädbl’te Bicljung i|’t am 9. jHapcmber 18«b.
Felelős szerkesztő: lít/ss Géza. 

Kiadó-tulajdonos: Az Kperjeni Itankegylet.

lm Benczúr’selieii llnuse ist ein 
vorzüglicher 

EISKELLER 
erledigt.184

Iktjalicn-lirrpfldjtnng.
Tas, bem Gompoffcforatc iwt «jinpc 

eigcntljümlirf) gdjiirige «djanfrcitflic in ber 
Crtf^aft unb Xerraiit Sjinpe, ift bom 1. 
Sanner 1879 an auf bret Sajjre ju tterpadp

kik kömény. csúz és az ezen bajokból eredő bénu­
lások stb.~b'en szenvednek, bár lm minden kigondol­

ható gyógymódot minden eredmény nél­
kül megkisér e.ték vo’na s bár ha már 
még a remény'éggel is, teljes egész­
ségűknek va’aha visezanyerhetésére vég­
leg felhagytak volna is, ha már oly 
sok mindent megkisérlettek, fordulja­
nak utoljára még Moessiuger L. G. 
úrhoz Frankfurtban a Majna mellett.

Á Ennek gyógymódja által magában az

**/*' * *y

/ -■ ----------- o. «=. -
utóbbi hónapban is sok százan szabadultak meg 
nyavalyájuktól tökéletesen, s Moesinger ur a gyógy­
mód előtt, mely mellesleg mondva nem is valami 
nagy pénzbeli áldozatokat igényel, mindenkinek 
megengedi, hogy magának eredményei felől felvilá­
gosításokat szerezzen, mi célbői egy tőle vagy ezen 
lap kiadó hivatala által ingyen megszerezhető röp- 
iratban nagyszámú minden rendű meggyógyult egyé- 
nyek címét közli. A kezelés mint feletébb észszerű 
bizonyult be. — Moessiuger ur voltaképen a beteg­
től csak a baj és annak előre haladottsága rövid 
leírását kívánja, s azzal ő a beteggel közli megsza­
bott rendeletéit. Magyarul is levelez. 177 3—3

Die erste Gewinnziehung ist amtlich festgestellt 
und kostet hierzu

Der grösste Gewinn ist ev. 3Î5.OOO Mark1 Prämie von 304 Gewinnen 2000 Mark
250,000 Mark 3 1500 Markl Gewinn à 125,000 Mark 10 1200 Marki 1 n 80,000 Mark 502 1000 Mark1 1 n 60,000 Mark 621 500 Mark! 1 n 50,000 Mark 37 300 Mark; i n 40.000 Mark 675 250 Mark

¡ i r> 36,000 Mark 40 J, 200 Mark
3 n 30,000 Mark 36 150 Mark
i n 25,000 Mark 22850 )• 138 Mark
G n 20,000 Mark 10 n 135 Mark
6 15,000 Mark 1950 5) 124 Mark
1 n 12,000 Mark 75 n 120 Mark

24 ,, 10.00 ) Mark 4 100 Mark
2 ,5 8,000 Mark 3450 94 Mark
3 6,000 Mark 3950 67 Mark

31 5,000 Mark 35 50 Mark
61 4,000 Mark 3950 , ? 40 Mark
4 n 3,000 Mark 3950 JJ 20 Mark­

und kommen solche in wenigen Monaten in 7 Abthei-
lungen zur sicheren Entscheidung.
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das ganze Originalloos nur 3 Gulden 40 kr., 
das halbe Originalioos nur I Gulden 70 kr., 
das viertel Originalloos nur 85 kr.,

und werden diese vom Staate garantirten Original- 
Loose (keine verbothenen Promessen) gegen frankirte 
Einsendung des Betrages selbst nach den entferntesten 
Gegenden von mir versandt.

Jeder der Betheiligten erhält von mir neben sei­
nem Original-Loose auch den mit dem Staaswappen 
versehenen Original-Plan gratis und nach stattgehabter 
Ziehung sofort die amtliche Ziehungsliste unaufgefor­
dert zugesand.

Die Anszahlnng uni Versendung der Ge welder 
erfolgt von mir direct an die Interessenten prompt und 
unter strengster Verschwiegenheit.
■i Jede Bestellung kann mann einfach auf eine Post­

einzahlungskarte machen.
■i Alan wende sich daher mit den Aufträgen der nahe 

bevorstehenden Ziehung halber bis zum
182 15. November <1. J . 1-2
vertrau-ensvoll au
Samuel Heksclier senior, 

Banquier und Wechsel-Comptoir in Hamburg.

azon zálogokat, melyek 1878. junius 30-ig lejártak és eddig nem rendeztettek, u. m. a
1450, 1457, 1518, 1549, 1557, 1631, 1648, 1652, 1653, 1656, 1660, 1663, 1664, 1669, 1671, 1672, 1673, 1674, 

1675, 1677, 1678, 1682, 1683, 1684, 1692, 1702, 1703, 1710, 1730, 1734, 1741, 1782, 1785, 1789.
számú zálogjegyekkel jelzett zálogokat

folyó lMJH-ik évi december O-éii
d. e. 9. órakor az intézet helyiségeiben tartandó nyilvános árverés utján a legtöbbet ígérőnek készpénz mellett eladni fogja. 

Miről ezen zálogok tulajdonosai azon figyelmeztetéssel értesittetnek, hogy illető zálogaikat az árverés megkezdéséig 
kiváltsák, vagy pedig a zálogkölcsön meghosszabbítását eszközöljék.

Kelt Eperjesen, 1878. október 26-án.

181

vagy
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Az „EPERJESI NÉPBANK” igazgatósága.
—■ -■ or  ——-  ~SrT~~'—Z

(J

166 3-3 ^ivtiîtinnû=4\itnbnirtrt)iuui.
üaüh «Beite bcö gperiefet 'gtanßvemnes wirb hiermit Befannt gemalt, ba§ bie bei beut gpertefer 

§par- itiib grebitverein fuB 9h-. 432, 880, 907 unb 932, ferner bei ber giften oBerungartfiften $eroerße 
unb grebtfftanft fub. Str. 2090, 2192, 2558, 2628, 
feibft fub 9tr.
3066,
3176,
3287,
3417,
3521,
3585,
ver^fänbeten,
Effecten

3081.
3183^ 
3307, 
3419, 
3529, 
3590,

3099,
3184,
3336,
3420,
3535,
3592, 
biö inclufive

3109,
3190,
3346,
3422,
3537,
3595,

3123,
3204,
3361,
3425,
3538,
3599, 
l=ten

3135.
3213,
3364.
3430,
3544,
3612,

3146,
3218,
3389,
3441,
3554,
3614,

3148,
3236,
3391,
3447,
3561,

3621,

2960

3149,
3238,
3393,
3452,
3564,

3624, 3625, 3663.

unb 2978,

3150,
3241,
3399,
3465,
3565,

I
enblicf; beim gperiefer ^anftvetetn

3154,
3249,
3403,
3480,
3567,

Sßretiofen, Sßertfypapireit unb fonftißen

3156,
3259,
3406,
3493,
3574,

3161,
3261,
3407,
3504,
3575,

2173,
3283,
3416,
3516,
3582,

3172,
3277,
3412,
3511,
3578,

3129,
3211,
3363,
3428,
3542,
3609,
Suli l. 3- verfallenen JJfanber, befteljenb in

am 44en November 187
^Brrmittaßö 9 llljr in ben 33anflofalitäten ftatutengemäfi an ben SJteiftbictenben veräußert werben. 

£icvon werben bie betreffenben Parteien mit beut ¿Beifügen üerftänbigt, bafi bie bezeichneten sJJfänber 
bis jum £agc ber Visitation entweber aitögeloft ober prolongirt werben tonnen.

fe-perteö, ben 28. ©epteml,« 1878. J>|e DlrectIo|i<

Nyomatott az „Eperjesi Bankegylet“ gyorssajtóján Eperjesen.


